

SANGRIENTO COMBATE EN EL GARB

Ataque á Alcázar y á su campamento

Los moros son rechazados con grandes pérdidas.

Sangriento combate

INFORMES OFICIALES

ALCAZAR 7. (Recibido el 8 á las 9,10 m.)

Del comandante general. Cuatro mañana hoy fué atacada población y campamento de Alcázar por numerosos contingentes moros, en vista de lo cual dispuso que escuadrón grupo Larache efectuase un reconocimiento por Sudeste pueblo para conocer número y verdadera situación enemigo, á fin de poder, en su consecuencia, disponer salida columnas, preparadas al efecto. El escuadrón, debido á la poca claridad del día y sitio que efectuó reconocimiento, entre huertas y chumberas, no pudo darse cuenta exacta numeroso enemigo, con el que hubo de entablar empeñado combate, viéndose obligado á cargar en condiciones desventajosas, rechazándole, no obstante, valientemente y en mayor parte hacia aduar Tarama, sobre río Lucus.

Al mismo tiempo salieron dos columnas; una, al mando teniente coronel Saboya, la que, después de rodear pueblo, siguió directamente aduar Tarama, donde el enemigo se había reunido en gran número, y á observar marcha columna, vadando río Lucus, me retiré al monte Gani y Yebel, que tenía ocupada columna dicho aduar, sin resistencia; la segunda columna, á mis órdenes, dirigióse por el aduar Hiaita, próximo Morabito Sidi-Embark, continuó su marcha y avance, desalojando enemigo posiciones que ocupaba, hasta llegar vista aduar Santac-el-Hama, donde se hizo fuerte, consiguiendo tomarlo después de mucho fuego, eficaz apoyo artillería y el prestado primera columna, que, después de vadear arroyo Korauk, avanzó á colocarse en alturas dominantes sobre el río Lucus. Una vez conseguido desalojar enemigo todas posiciones, persiguiéndole y disperso fuego cañón, se emprendió retirada cuatro tarde, lo que se efectuó ordenadamente sin ser hostilizados. Mientras ambas columnas batían enemigo, un numeroso contingente verificó violento ataque al campamento por su frente Norte, en cuya defensa tomó parte batallón Reina, llegado diez noche anterior, consiguiendo rechazar y dispersar por completo enemigo á una parte, poniéndole en desordenada fuga. Nuestras bajas fueron escuadrón grupo Larache, 17 tropa muertos, y heridos primer teniente D. José Navarro López, segundo teniente D. Ildefonso Huelva Chagón y 14 de tropa. Escuadrón de Alfonso XII heridos, primer teniente D. Martín Uzquiano Lemar y uno de tropa contuso. Batallón de Extremadura: un sargento muerto, uno de tropa herido y uno contuso. Las del enemigo pasan de cien muertos, ya recogidos con armamento, ignorando número de heridos, que debía ser grande, por los que se vieron retirar. Considero esta operación, no obstante sensibles pérdidas sufridas, de gran importancia por el duro castigo infligido á harka enemiga, cuyo contingente, según cálculos y condictencias, se eleva á 5.000 hombres y 300 caballos, y por daños materiales que se le hicieron, arrojándole importantísimo aduar kabila Ahl-Serfkanak-el-Hama, y grandes extensiones sembradas y cosechas, recogidas quemadas. Jornada ha sido muy dura para la tropa, que la ha soportado con gran entereza y elevado espíritu, digno del mayor encomio.

Intentan apoderarse del almacén. Apenas empezó á clarear, comenzaron los moros á disparar contra Dar-gailar. Este sitio un almacén de abastecimiento, abarrotado de víveres y municiones, que tiene dos puertas: una que da al interior de Alcázar, y otra al campo, defendida ésta por una compañía del regimiento de Covadonga. Estas fuerzas contestaron al fuego de los atacantes, que, parapetados en las huertas y detrás de la casa del molino llamado de El Cano, á unos 200 metros de los almacenes, sostenían vivísimo tiroteo. El puesto elegido por los de la harka estaba bien estudiado, porque siendo circular el camino que rodea á la población, resultaba que las fuerzas de la otra compañía, también de Covadonga, que estaban repartidas entre el Consulado y las fondas en construcción de la Sociedad Hispanoafriicana, no podían batir con eficacia el sector en que estaban colocados los que atacaban, pues los dos compañías ocupaban extremos de una semicircunferencia. En cambio la batería de Sidi-Arica, que domina todo el campo, empezó á los veinte minutos de iniciarse el ataque á lanzar proyectiles, y en cuanto fué por completo de día colocó la primera granada en el sitio en que los harkeres se encontraban.

Cortándoles la retirada. Desde el campamento acudió con rapidez un batallón de Infantería para reforzar las posiciones de Alcázar, y muy principalmente la de Dar-gailar, que era objeto de las ansias de los kabileños por la riqueza que para ellos suponía la gran cantidad de municiones allí almacenadas. Al mismo tiempo se situaron dos escuadrones de Caballería enfrente del lugar que ocupaban los kabileños, pero en la parte llana, que éstos tenían que atravesar al retirarse para ganar el campamento de la harka, cuando la Artillería los desalojase de sus posiciones. Efectivamente ocurrió así, pues cada granada, al estallar, levantaba á los moros que no habían sido tocados por los proyectiles, y que á todo correr se lanzaban á cruzar la llanura para ganar, por la vertiente Sur de Kudiemil, los caminos cubiertos por donde huir y combatir en la defensa al ser perseguidos. Una hora después de comenzado el ataque estaban las huertas desalojadas del enemigo, que tenía que sufrir al cruzar el llano la embestida de los escuadrones de Caballería y los fuegos de las baterías. En las huertas y en el llano se dejaron los kabileños gran número de muertos y heridos.

Entre los granados. A las ocho y media de la mañana, hora á que alcanzan las últimas noticias que recibo, se había trasladado el lugar del combate al bosque de granados, lugar por donde el enemigo se retiraba, y á los caminos, en los que intentó hacerse fuerte y rechazar la persecución. Este intento fué inútil, porque las fuerzas de Caballería indígena hicieron un arriesgado y energético movimiento de avance por la cañada, que obligó á los de la harka á continuar la huida.

Lo que se decía. Cuando salió del pueblo el peatón expreso se decía que en el campamento tenían nuestras fuerzas algunos muertos y heridos; pero con certeza sólo se sabía que en las huertas próximas, lugar del combate, y en el llano, ya limpios de enemigos, se habían dejado éstos numerosas bajas abandonadas, con armas. También se decía que el general Silvestre, con las fuerzas reunidas, intentaría el coto de la harka, pues con sus columnas tenía tomadas posiciones estratégicas que al enemigo cortasen la retirada. Pero esto no tenía más valor que el rumor público circulado en Alcázar.

De Melilla. Una escaramuza. MELILLA. (Martes, tarde.) Desde la posición de monte Arruit se vio ayer un grupo de linetes moros, al parecer en actitud hostil.

De Ceuta. El doctor Belenguér. CEUTA. (Martes, noche.) Ha llegado el doctor García Belenguér, consejero del jefe Muley Mehedi. Mañana marchará á Tetuán. Procede de Tánger, desde donde le acompaña Aaron Nahon, nombrado administrador auxiliar del jefe.

El destoyer «Osado». Después de bombardear los aduares cercanos á Gomara, se halla en esta bahía el destoyer Osado, procedente de Tánger, adonde fué para llevar á los Sres. Maestre, Ovilo y Zugasti.

El vapor «Cabañal». Es esperado, procedente de Valencia, el vapor Cabañal, que viene abarrotado de víveres. Salida de un batallón. Ha marchado hoy al campo de operaciones el batallón que ha de formar parte de la columna del general López Herrero.

Expedición de enfermos. Ha llegado el remolcador Manuel María, conduciendo 83 individuos de tropa enfermos. En el mismo remolcador ha llegado el teniente Montilla, herido. Dos vapores. Con cargamento de paja y procedente de Orán ha fondeado en este puerto el vapor Ramonita. El vapor José María se dispone á zarpar conduciendo un convoy de Rincón de Medik.

Moro sumariado. El auditor de Guerra D. Angel Noriega ha marchado á Tetuán para instruir la sumaria contra un moro de fuerzas regulares indígenas de Melilla que, en estado de embriaguez, mató á un cabo é hirió á un soldado en la madrugada de ayer. El parque móvil. Hoy ha regresado de Tetuán el parque móvil de municionamiento, al mando del capitán de Artillería D. Enrique Barbudo.

De Tánger. Fogatas en el campo moro. TÁNGER. (Martes, tarde.) Anoche se encendieron fogatas en todo el campo de los alrededores de Tánger. Estas fogatas no tienen relación alguna con los incidentes de la guerra. Se trata tan sólo de un festejo popular que anualmente celebran los moros, llamado Noche de Ansrá, que es análogo á la noche de San Juan de los católicos. Arranca esta costumbre mora de una tradición religiosa. Las kabillas vecinas de Tánger hacen vida normal. Detalles de un combate. TÁNGER. (Martes, tarde.) Viajeros llegados de Larache en el vapor Cristina han referido detalles del ataque intentado por los moros contra los depósitos de la Administración Militar y municiones, situados en Dar Guilan, á 200 metros de los muros que guarecen la plaza. Una partida numerosa de montañeses de Ulad Cherif y de otras kabillas del camino de Mazán se ocultó en unas huertas, detrás del molino de harina propiedad del español don Juan Cano. A las cuatro y media de la mañana rompieron el fuego contra los defensores de Dar Guilan. Estos contestaron á la agresión, y acudieron cuatro compañías de los campamentos, que ayudaron á rechazar al enemigo. El fuego duró hasta las siete y media. Al iniciarse la huida de los moros, salieron en su persecución los escuadrones de Caballería indígena, regresando al campamento á la una de la tarde, después de hacer numerosas bajas á los fugitivos. Las nuestras fueron pocas, entre ellas tres individuos de la Caballería indígena. Noticias de Alcázar. En Alcázar hay concentrados actualmente 6.000 hombres de todas armas. El campamento está bien atrincherado, y además va á ser provisto de alambradas. Se asegura que á 8 kilómetros de Alcázar hay una numerosa harka, que ha sido engrosada por gentes de Golot y cableños de toda la región. Para mantener á la harka han dispuesto que cada kabila envíe diariamente panes, carneros y gallinas en gran cantidad. Se cree que las kabillas de la región no podrán soportar este gasto durante mucho tiempo.

De provincias. Sección de ametralladoras. ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Procedente de Madrid, ha llegado esta tarde la sección de ametralladoras del regimiento de Infantería del Rey. La expedición estaba formada por dos coches con tropa, y seis furgones que conducían el ganado. En la estación esperaba á la fuerza el general Muñoz Cobos. Hoy embarcará la sección en el Vicente Ferrer, para trasladarse á Marruecos. Compañía de Intendencia á Larache. SEVILLA. (Martes, noche.) En tren especial ha marchado la compañía de Intendencia destinada á Larache. La manda el capitán Nogués, y la forman 184 individuos. En el mismo tren han embarcado 60 mulos, varios caballos y toda la impedimenta correspondiente al servicio de Intendencia. Las autoridades militares han ido á despedir á la compañía expedicionaria. Para los heridos de Larache. En el Hospital Central han sido preparadas cien camas, que ocuparán los heridos que se esperan de Larache. Vendrán en tren especial, ya organizado. El teniente Uzquiano. El teniente Uzquiano, herido en uno de los últimos combates librados en Alcázar, es apacuísimamente en Sevilla. Este brillante oficial, que estuvo agregado al Ejército alemán, acompañó al Príncipe de Sajonia durante su estancia en esta ciudad, y fué agraciado entonces con una condecoración por el augusto viajero. A Larache. CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado un tren militar, en el que viene una compañía de Intendencia, compuesta de 114 individuos. El jueves, en el vapor «Canalejas», marcharán á Larache. En la estación fueron recibidos por el elemento militar y civil y numeroso público.

El indulto del renegado Joaquín Informe de la Audiencia. BARCELONA. (Martes, noche.) La causa en virtud de la cual fué condenado Joaquín Ibáñez, salvador de los prisioneros del «General Concha», se vió en esta Audiencia. Joaquín Ibáñez había dado muerte á su novia; el hecho fué calificado de asesinato, y en este sentido se impuso la pena que cumplió Joaquín cuando se evadió de Alhucemas y se refugió en el campo moro para vivir en él definitivamente, abrazando nueva religión y costumbres nuevas. Al ser ahora propuesto el indulto del renegado, como premio al gran servicio que acaba de prestar á su antigua Patria con ocasión de la pérdida del cañonero «General Concha» y el cautiverio de algunos de sus tripulantes, uno de los primeros trámites legales había de

ser el informe de esta Audiencia, que ha procedido con una gran actividad. El informe está ya hecho, y en sentido favorable á la concesión del indulto.

ser el informe de esta Audiencia, que ha procedido con una gran actividad. El informe está ya hecho, y en sentido favorable á la concesión del indulto.

Informaciones francesas

La capital en Fez.

PARIS. La Comisión parlamentaria ha acordado que la capital del protectorado sobre Marruecos se establezca en Fez y no en Rabat, como quería el general Lyautey.

Alemania y el Raisuli

Una Nota oficiosa.

BERLIN. Un periódico, órgano oficioso del Gobierno, publica hoy la noticia de que el Raisuli ha solicitado adquirir la condición de protegido alemán. Añade que el Gobierno examina la petición; pero todavía no ha decidido nada.

Habla el general Luque

El ministro de la Guerra recibió ayer á los periodistas para hacerles interesantes manifestaciones. En primer término se ocupó de la conferencia telegráfica que celebró hace días con el alto comisario, á la que se han dado diversas interpretaciones, por su larga duración. Aseguró que el Gobierno sigue su plan en Marruecos; que este plan es concreto y definido, y que no es exacto se hayan suspendido las operaciones. Una cosa es que descanse temporalmente las tropas y otra que sigan ó no las operaciones.

Calificó de equivocada la opinión de que si no fuésemos al Fondak la toma de Lauzien habría sido un sacrificio estéril. Lauzien, se vaya ó no se vaya al Fondak, es una posición importantísima, porque evita los ataques á Tetuán y limpia de moros los alrededores de esta plaza. Y tal es la importancia de Lauzien, que no está guarnecida por un destacamento, sino por un núcleo de tropas como una brigada. Repitió que el plan existe, que no se ha variado ni se ha pensado en ello. Lo que ocurre es que hay que combatir y actuar según nos convenga, y no como convenga al enemigo, y según aconsejen las circunstancias. Detallando la conferencia telegráfica con Alfau, el general Luque, como ya consignamos oportunamente, dijo que se habían ocupado de cuestiones de aprovisionamiento, material y comunicaciones, y al referirse á esta parte, comunicó que había enviado elementos de ferrocarriles para establecer uno entre Río Martín y Tetuán, y si era posible hasta Lauzien, para lo cual sólo hacían falta unos 10 kilómetros más. Alabó la operación última realizada por el general Silvestre, la que no le ha cogido de improviso, atribuyéndole las bajas sufridas por el escuadrón del grupo de Larache á la importancia y número del enemigo, en comparación con su fuerza. Ya se sabe—afirmó—que estos servicios de exploración y reconocimiento son muy peligrosos. Hizo notar que el enemigo, al atacar Alcázar, quiso dar un golpe de mano y de efecto, cayendo sobre la base de aprovisionamiento. El general Silvestre supo evitar la realización de tales proyectos, y con la brillante operación efectuada, no sólo se rechazó y des hizo al enemigo, sino se consiguió un gran efecto moral para las tropas, que se han batido con bravura y alto espíritu. Al referirse á la transcendencia de las bases de aprovisionamiento, hizo resaltar la importancia del Rincón de Medik, que está bien guarnecido y defendido. Manifestó luego el general Luque, que acababa de recibir un telegrama de Melilla dando cuenta del fusilamiento del soldado de Ceriñola C.Rá. Lamentó no haber podido aconsejar el indulto; pero el delito era el más grave, porque no sólo desertó, sino que lo hizo estando de servicio de centinela. Desmintió una información de España Nueva sobre ciertas palabras suyas acerca de lo mortífero del Mauser y el Remington. La guerra—dijo—debe ser humanitaria, y mal podía yo, dadas mis ideas, ser ese hombre sanguinario á que se refería España Nueva. Lo que hice fué comprar técnicamente los efectos mortíferos del Remington y el Mauser. Y repitiendo que no se irá á buscar al moro á la montaña, sino que se le combatirá donde y cuando nos convenga, concluyó sus manifestaciones el ministro de la Guerra.

Notas sueltas

Por nuestro transparente primero, y por nuestra edición de las dos de la tarde después, fué conocido ayer, el conciso telegrama en que el general Fernández Silvestre da cuenta del ataque de los moros á la población y campamento de Alcázar, realizado con el principal objetivo de apoderarse de los depósitos de aprovisionamiento, aunque este último extremo, no consignado en el despacho de referencia, ha sido explicado por el ministro de la Guerra en su conversación con los periodistas. No importa el incidente inevitable en toda guerra de las fuerzas de Caballería para que el nuevo combate sea un éxito más que añadir á las brillantes operaciones que con tanta fortuna viene realizando el general Fernández Silvestre en el Garb, y así lo aprecia la opinión militar y civil, que ve en los telegramas de dicho general la sobriedad y sinceridad más absoluta en el relato de sus operaciones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Los griegos avanzan

Impresiones de un corresponsal.

VIENA. Un corresponsal austriaco ha enviado a su periódico el siguiente telegrama: «Llegué ayer por la mañana a Salmani, en el momento en que los griegos acababan de obtener en Kilkitch una resonante victoria. Este gran centro búlgaro, situado a algunos kilómetros de Salmani, acababa de caer en manos de los griegos después de una batalla que había durado dos días. Encontré Salmani, aldea de algunas docenas de casas, en llamas. Los búlgaros, al huir, le habían pegado fuego y los obuses griegos terminaron la obra de destrucción. A nueve kilómetros exactamente, Kilkitch, que resistiera tan obstinadamente, arde también y una espesa humareda oscurece el cielo purísimo, donde un sol rabioso quema la campaña, devastada. Es difícil describir el entusiasmo delirante con que llegan a Salmani las tropas que acaban de obtener la victoria. Todos desbordaban de alegría, y los centenares de heridos transportados desde el campo de batalla no entristecían a estas fuerzas, embriagadas de gloria. Los heridos que desfilan ante mis ojos son sublimes de valor y abnegación. No se oye un grito ni una queja. Veo morir a uno que al expirar sonríe y hace la señal de la cruz. Después traen a un herido búlgaro en unas parihuelas. No hay una protesta. Y como tiene sed, un griego le tiende su frasco. Kilkitch, que era un centro de comitadjes búlgaros, fue evacuado por las mujeres y los niños, mientras los hombres tomaban parte en el combate, utilizando las casas como si fueran fuertes. A las seis llega un tren de Kilkitch. Trae 600 búlgaros prisioneros. Trecientos ó cuatrocientos heridos aguardan un tren para ser transportados. En las últimas luchas las fuerzas en presencia eran 45.000 griegos y 55 ó 60.000 búlgaros. A las diez de la noche subí a un tren de heridos que regresaba a Salónica. Es imposible describir el cuadro horrible de dicho tren, donde los heridos se amontonaban en los furgones. Vi un oficial con la cara tapada. Era el cadáver del coronel Cambanis, muerto en el combate. En un rincón un soldado lloraba silenciosamente. Era su hijo.»

Más combates victoriosos.

ATENAS. Los periódicos publican el siguiente parte oficial: «El Cuerpo de ejército griego que opera del lado de Amogovegi ha obtenido una nueva victoria. El enemigo ha abandonado sus posiciones en toda la línea de Lahana, huyendo en desorden y abandonando por todas partes material de guerra, municiones y 1.600 fusiles. Las tropas griegas, persiguiendo de cerca a los búlgaros, atacaron a un batallón, que fué puesto en derrota. El ejército del Este sigue avanzando. Sobre las posiciones conquistadas de Lahana se han encontrado doce piezas de artillería y numerosas cajas de municiones. Los griegos, avanzando en medio de la línea enemiga, observaron el gran número de trabajos de defensa que los búlgaros habían construido sobre posiciones naturalmente fuertes. La artillería búlgara estaba cubierta por atrinchamientos. Los prisioneros han dicho que los búlgaros, muy numerosos en esta posición, se retiraron en desorden, ante el ímpetu de los griegos. Los informes llegados sobre las nuevas victorias prueban el mal estado general de los búlgaros. Los griegos, en su acción al Noroeste de Kilkitch, han ocupado las alturas de Yani, desde donde, por un fuego nutrido de artillería, han paralizado las tropas enemigas, fuertes de 15.000 hombres, que se batieron en retirada desordenadamente. Otra fuerza enemiga que huía hacia Morafitsa es perseguida por la caballería griega. Medio escuadrón griego que se adelantó hizo prisioneros a cien búlgaros y tomó armas y municiones. El comandante de un regimiento de Caballería telegrafía: «No recogemos botín porque continuamos persiguiendo al enemigo. El ejército que ha tomado Lahana, independientemente de quince cañones, se ha apoderado de mucho material de transporte y ha hecho 1.200 prisioneros, entre ellos un mayor y dos oficiales. La extrema izquierda continúa avanzando rápidamente y ha atacado al enemigo, fuertemente atrinchado en Matsu-Kovo y en Klunovo. Las tropas griegas han desalojado al enemigo, atacando a la bayneta, y le han perseguido hacia posiciones alejadas de Kilkitch. Tres cañones de campaña, cuatro cajas de municiones y numerosos fusiles han sido tomados. El mayor de Artillería Mazasakis ha sido nombrado comandante de la plaza de Kilkitch. Un soldado griego que estaba al servicio de

Los búlgaros y que desertó ha dicho que en torno de la villa sólo había seis regimientos; pero que en las líneas los búlgaros eran 50.000.

Esto explica que los griegos hayan tardado tres días en ganar la batalla.

Dentro de la ciudad han sido hechos prisioneros 200 soldados búlgaros. Los habitantes habían huido.

La ocupación de Doiran.

ATENAS. La ocupación de Doiran ha sido el coronamiento de la ofensiva griega. A la hora actual los búlgaros han evacuado toda la zona neutra. Se cree muy difícil de su parte una reacción ofensiva. Después de haber tomado Doiran, los griegos siguieron persiguiendo a los búlgaros. Estos se concentran en las gargantas de Dorvasépé, que son verdaderas ciudades naturales, y en ellas opondrán terrible resistencia. En el Sur, los griegos han ocupado el puente de Orliak, que une a su ejército con el serbio.

¡Treinta mil bajas!

ATENAS. Un despacho recibido del Cuartel general griego anuncia que, según informes del Estado Mayor, llegados anoche, la gigantesca batalla de tres días librada en las llanuras de Salónica y Kilkitch y entre Salónica y Nigrita ha sido de las más mortíferas. Las pérdidas griegas se elevan a 10.000 hombres. Seis coroneles han muerto en la lucha. Las pérdidas búlgaras son evaluadas en el doble. El ejército búlgaro batido se elevaba a 88 batallones, con 164 piezas de artillería. Batióse con encarnizamiento detrás de posiciones que debieron ser tomadas a la bayoneta.

En la región de Istip.

BELGRADO. Después de la batalla de Kotchana sobrevino un periodo de calma relativa. En el ala izquierda, el ejército del Príncipe heredero de Serbia continuó su marcha hacia el Norte y ocupó varias posiciones importantes por encima de Retki Burki.

En el ala derecha, después de la toma de Banya, al Sudoeste de Kotchana, se detuvo, tanto por razones estratégicas como para dar un poco de descanso a las tropas. Estas llevaban cinco días y cinco noches de combates mortíferos, seguidos sin interrupción. La situación sigue siendo favorable para los serbios.

Después de detener el ímpetu de los búlgaros, el ejército del Príncipe heredero de Serbia penetró como una cuña en la masa enemiga, y ocupando diversas posiciones, logró aislar al Sur una parte de las fuerzas del general Kovatchev, mientras que rechazaba al resto en el cañal sin salida de los montes Plachkovitza.

Un telegrama.

SALONICA. El gobernador general de Macedonia, Dragumis, ha recibido el siguiente despacho de Kilkitch: «Las tropas llegadas del Norte atacaron a las nuestras a la bayoneta. El combate fué encarnizado, y varios oficiales quedaron fuera de combate. He sido nombrado por S. M. comandante de la plaza de Kilkitch. Hemos tomado cañones y hecho 200 prisioneros. Todos los habitantes habían partido la víspera. La ciudad había sido incendiada. El sacerdote católico ha denunciado el asesinato por los búlgaros de numerosos musulmanes. En todas las aldeas cercanas, en todos los alrededores no quedan solamente más que algunas mujeres. Unos mil turcos de Kilkitch han sido asesinados por los búlgaros.—K. Mazavakis, mayor de Artillería.»

Nuevas operaciones

El Zar a la frontera.

SOFIA. El Zar de los búlgaros ha marchado a la frontera. Créese que volverá pronto, porque el Cuartel general continúa en esta población.

A orillas del Bregalnitza.

BELGRADO. Se han reanudado las operaciones en la región del Kotchana. Después de breve descanso, los serbios continuaron su avance y ocuparon todo el territorio que se extiende entre Cotchana y las orillas del río Bregalnitza. En éstas se habían fortificado tropas búlgaras de refuerzo, encargadas de sostener la retirada de las divisiones cuarta y sexta, batidas en Kotchana por los serbios. Trabajó una nueva batalla, que fué larga y sangrienta. Al fin, los búlgaros pasaron el río y prosiguieron retirándose. Y desde entonces reina la calma en todo el frente del centro del tercer ejército serbio.

Cólera en Istip.

BELGRADO. En Istip se han registrado casos de cólera. Inmediatamente han sido enviados médicos y material sanitario, y se han tomado medidas energéticas. La victoria de Guergueli. ATENAS. La toma de Guergueli ha costado a los griegos cinco días de batalla.

Los búlgaros han defendido encarnizadamente este punto, cuya conservación les importaba grandemente porque aislaba a los griegos de los serbios. En Doiran los búlgaros eran 15.000. Todos se han retirado desordenadamente hacia el Norte, perseguidos de cerca por los griegos. Estos prosiguen su avance. El centro se ha quedado un poco atrás, pero las alas no cesan de acosar a los búlgaros.

Actitud de las Potencias

Austria aguarda.

BERLIN. Según despachos de Viena, Austria no ha aceptado la proposición de Francia de desinteresarse por completo de cuanto pasa en los Balkanes. Quiere conservar enteramente su libertad de acción. Obrará según lo aconsejen los acontecimientos.

Alemania, pacífica.

BERLIN. Alemania se propone no intervenir, pase lo que pase, en la nueva guerra balkánica. Desearía, sin embargo, que Rumania y Turquía permanecieran neutrales.

Turquía se aprovecha

Nota energética.

CONSTANTINOPLA. Los turcos y los serbios, en virtud de las negociaciones de estos días, han llegado a un acuerdo. También siguen las negociaciones con Rumania, pero aún no se ha convenido nada. El entusiasmo del ejército de Tchataldja, ansioso de vengar sus derrotas, es muy grande. Quiere marchar contra los búlgaros. Dícese que ya ha habido movimientos de tropas, pero la censura es severísima y no se puede telegrafiar nada.

Ayer Turquía envió a Bulgaria la Nota en que la pide evacue en el plazo de veinticuatro horas el litoral del Marra. Exige una rápida contestación.

Alemania, Francia é Inglaterra.

BERLIN. Alemania está de perf cto acuerdo con Francia é Inglaterra acerca del interés con que se debe procurar detener ó localizar la guerra; pero sin intervenir en la contienda. Además, Italia ha declarado que aprueba la proposición francoinglesa para no intervenir.

Búlgaros y montenegrinos.

CETINA. Las relaciones entre búlgaros y montenegrinos han quedado rotas. El representante de Bulgaria en Cetina ha salido para su país. Esperando un gran combate. SOFIA. No hay noticias de las operaciones practicadas hoy por los ejércitos combatientes. Sábese, sin embargo, que el movimiento de las tropas búlgaras es vigoroso, y se espera de un momento a otro un gran combate que decidirá la suerte de ambos ejércitos.

Los rumanos empiezan a hostilizar

Un barco búlgaro agredido.

BUCAREST. En Boiana el buque búlgaro Tgethoff, que llevaba a bordo 250 soldados búlgaros y algunos pasajeros rumanos, fué advertido desde la orilla por soldados rumanos para que se detuviese. La tripulación del buque búlgaro no hizo caso y siguió navegando. Entonces los soldados rumanos que se hallaban en la orilla hicieron fuego contra el buque. Resultaron heridos un soldado búlgaro y un pasajero de nacionalidad rumana que a la sazón se encontraban sobre cubierta. En vista de la agresión, el buque búlgaro detuvo la marcha y la tripulación comenzó a hacer averiguaciones. Los soldados rumanos autores de la agresión se disculparon diciendo que al pedir que el buque se detuviera lo hacían creyendo que llevaba a bordo desertores rumanos. Lo referido tiene importancia, no por el suceso en sí, pues los heridos no están graves, sino por lo que significa el que los rumanos comiencen a realizar actos hostiles contra Bulgaria.

Dispuestos a la invasión.

LONDRES. Telegramas procedentes de Bucarest afirman que el jueves ó el viernes franquearán las tropas rumanas la frontera de Bulgaria, caso de que ésta, antes del primero de los indicados días, no acceda a las concesiones territoriales demandadas por Rumania.

Nuevo contingente griego.

VIENA. En los círculos militares se asegura, con referencia a noticias llegadas del teatro de la guerra balkánica, que han salido del Sur de Macedonia 35.000 griegos para unirse al Ejército serbio y tomar parte en la batalla decisiva anunciada. Una visita. VIENA. El ministro de Grecia ha visitado al embajador de Turquía por primera vez después de firmada la paz entre los Estados balkánicos y el Imperio otomano.

Essad pachá, en Roma.

ROMA. Tres días ha permanecido en Roma Essad pachá. Ha celebrado entrevistas con varios diplomáticos. Parece ser que ha gestionado el reconocimiento del Gobierno provisional de Albania.

EN LA CAMARA FRANCESA

Grandes escándalos

Por la mañana.

PARIS. Esta mañana, a las nueve, se reanudó en la Cámara la discusión acerca de la ley militar.

Apenas abierta la sesión, se concedió el parlamento al diputado socialista Briçon.

Este siguió su discurso de obstrucción, combatiendo el último párrafo del artículo 18 de la ley militar, que contiene el principio del servicio de tres años.

El orador, que comenzó bastante comedido, se desató poco después en violencias é injurias contra todos los lados de la Cámara, llegando hasta injuriar la memoria de algunos generales del tiempo de Napoleón.

Las protestas que sus palabras produjeron fueron ruidosísimas.

Pero el diputado, haciendo caso omiso de ellas, continuó atacando de la misma manera' descompuesta.

En vista de las grandes protestas que sus palabras levantaban y de la falta de respeto al Parlamento que implicaba la actitud del diputado socialista, el Presidente de la Cámara le llamó la atención hasta tres veces.

Pero el escándalo siguió cada vez con mayores proporciones. Los diputados del centro dirigían sus protestas contra M. Jaurés, gritándole: — ¡Cuándo su señoría haga uso de la palabra le haremos la misma obstrucción!

Pero M. Briçon seguía hablando en la misma forma é injuriando a todos. Luego dirigió sus ataques, en la forma menos respetuosa, al ministro de la Guerra.

El Presidente, entonces, pretendió aplicar contra el diputado un artículo del reglamento, retirándole la palabra.

Pero el ministro de la Guerra, con tranquilidad absoluta, rogó al Presidente que dejase en libertad al orador.

Este, por su parte, dijo: — ¡Estoy dispuesto a no bajar de la tribuna si no es por la fuerza. Y continuó vertiendo insultos y violencias, hasta que a la una de la tarde se levantó la sesión.

Por la tarde.

Esta tarde se ha reanudado la sesión, continuando el debate acerca de la ley militar.

Se procedió a la votación definitiva del artículo 18.

Tomaron parte en la votación 564 diputados. Votaron en pro 344. En contra, 220.

Por tanto, la mayoría en favor de la ley es cada vez mayor.

HERIDO EN DUELO

LA HABANA. El general Armando Rivera, jefe de la Policía nacional, se ha batido a pistola con el general Asbert, gobernador de esta provincia. El primero recibió una herida mortal. Las causas del duelo están relacionadas con las funciones del cargo que el herido desempeñaba.

Siguen las sufraguitas

Tumultos y detenciones.

LONDRES. Las sufraguitas dieron ayer un mitin contra la nueva ley llamada del «Cat and mouse», ó sea «Del ratón y el gato», que ha ideado el Gobierno inglés para terminar con el sistema seguido por las sufraguitas presas de no comer para obligar a ponerlas en libertad. Por esta ley se dispone que una vez puestos en libertad los presos que se nieguen a comer, cuando se restablezca de los estragos del hambre, vuelvan a ser detenidos.

La célebre sufraguita Pankurst hizo uso de la palabra, y al salir, rodeada de numerosas amigas, hubo un encuentro con la Policía, promoviéndose algunos tumultos. La conocida sufraguita fué detenida, juntamente con dos compañeras. Casa incendiada. LONDRES. Una casa del rico industrial sir William Lever, de la Sociedad Lever Bros, ha sido incendiada por las sufraguitas. El edificio ha quedado totalmente destruido. La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

Incendio raro.

PARIS. Ayer, en la avenida de Orleans, se produjo un extraño incendio. Salió el «trolley» de un tranvía y cayó sobre una boca de la cañería del gas. La electricidad inflamó éste y empezaron a salir grandes llamaradas, que prendieron en un café y en una tabaquería. Por fortuna, acudieron los bomberos a tiempo y el fuego quedó apagado antes de que causara graves daños.

Robo a unos portugueses.

PARIS. Una familia portuguesa, procedente de Suiza, que se dirigía a España, notó que le faltaba una maleta en la que llevaba alhajas por valor de 150.000 francos y 6.000 francos en dinero. Todas las pesquisas para encontrar al ladrón han sido inútiles. Se cree que venía siguiendo a los portugueses desde muchas horas antes.

Como en Madrid

PARIS. En el Circo se ha celebrado esta tarde una importante reunión de comerciantes para protestar de los empréstitos municipales, calificados de escandalosos por la opinión. De los 13 millones que se han de recaudar, 10 millones han de pagarlos los pequeños comerciantes de bars, restaurants económicos, despachos de aperitivos, etc.»

NO ERA NADA

Nuevo pánico en la escuela de niñas

BREMEN. En la misma escuela donde hace unas semanas el maestro Schmidt hizo una verdadera carnicería, matando, en un ataque de locura, a una niña é hirviendo a varias otras, se ha producido anteayer un pánico terrible. La puerta del salón de dibujo se cerró con tal violencia, que se produjo un ruido seco, como el de una detonación. Las niñas, creyendo que se trataba de un disparo, salieron precipitadamente de las clases, gritando desparviadas. En la huida, muchas rodaron por la escalera. Los vecinos, creyendo que se trataba de un nuevo crimen, acudieron armados de palos. También acudieron agentes y unos coches de ambulancias, que trasladaron los heridos al hospital.

AVENTURAS DE UN ALUMNO

Tierra, aire y agua

NUEVA YORK. Un dirigible nuevo, sin motor ni gobierno, estaba amarrado en un parque, cuando de pronto rompió las amarras y emprendió una rápida ascensión. Un grito de terror se escapó a cuantos se hallaban presentes. Un joven estudiante que momentos antes se había metido en la barquilla, marchó con el globo. Si pánico fué tal, que cometió el error de arrojar todos los sacos de lastre, y el globo, naturalmente, ascendió con mayor rapidez. Alcanzó una altura de mas de 2.000 metros. Luego enfiló hacia el mar y cayó al agua, hundiéndose rápidamente. Por fortuna, el estudiante se sostuvo a na-o hasta que le recogió una embarcación.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 9 de julio de 1863.

ATENAS, 8. Los dos jefes de la insurrección militar se han sometido. La lucha sangrienta del 30 de junio concluyó el 2 del corriente. Entre los numerosos muertos figura el hijo de Canarias. El nuevo Ministerio se compone de Rufo, Colligas, Kehagis, Klimeka, Mauromichalis y Nicolopoulos.

CONSTANTINOPLA, 8. Plena insurrección en Tiflis, Karabakh y las provincias Legbianas. Los tártaros se han unido a los insurrectos. El Príncipe Tholouff ha sido asesinado, con 200 soldados. El camino de Noukha está completamente interceptado.

FRANCFORT, 8. Según La Europa, las Notas se han discutido en San Petersburg con calor y en sentido vario, aunque parece que Gortchakoff saldrá triunfante, admitiéndose la redacción de dichas Notas en espíritu pacífico y conciliador.

HACE TREINTA SIGLOS

Historia de un robo reconstituida

LONDRES. Un crimen cometido hace unos treinta siglos, y que desde entonces permaneció secreto, acaba de ser descubierta por el arqueólogo inglés Flinders Petrie, cerca de Menfis, en Egipto, donde dicho sabio practicaba exploraciones. Encontró allí dos tumbas reales de la segunda dinastía, llenas de objetos preciosos. En una de ellas se observó que una escena extraña debió haberse producido hace tres mil años, escena que, sin ser un Sherlock Holmes, se ha podido con facilidad reconstituir. Trazas de fractura y un agujero abierto en la pared de la galería indicaban que un ladrón había penetrado en la tumba y que había intentado apoderarse de las joyas que encerraba. Pero, mientras el ladrón cogía los objetos preciosos, una losa de piedra había caído de lo alto, aplastándolo. Su esqueleto se encuentra, en efecto, bajo la losa. La caja que había violentado estaba junto a su cadáver, medio abierta.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. The Chester Mansions Hotel. Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochoenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de julio de 1863.

Terminada ya en Sevilla la construcción de los cimientos para la estatua destinada al más célebre pintor de la escuela sevillana, se ha resuelto por la Sociedad de Emulación y Fomento y la diputación especial formada con el fin de llevar a cabo esta idea que se inauguren el domingo próximo los trabajos para erigir el monumento, aplazando la mayor solemnidad para cuando aquéllos se concluyan de una manera definitiva.

Dicen de San Ildefonso que, como no se esperaba a los Reyes hasta las ocho, las tropas formaron apresuradamente en la gran plaza de Palacio, y muy pocas personas llegaron a tiempo de saludar a SS. MM. A las cuatro de la tarde hubo besamanos de media gala, asistiendo, además de los jefes y altos empleados de Palacio, los ministros residentes en el Sitio, el gobernador civil de Segovia y demás autoridades. El marqués de Molins y el general Serrano tuvieron también la honra de besar la mano a SS. MM.

El viaje de la Infanta

Llegada a Palma.

PALMA. (Martes, mañana.) A las nueve de la mañana llegó el vapor "Jaime I", conduciendo a la Infanta Isabel, que ha tenido una travesía feliz. En el muelle recibieron a S. A. el alcalde y demás autoridades y las corporaciones oficiales. Los buques surtos en el puerto se hallaban empavados en honor de la augusta viajera. Un enorme gentío, aglomerado en los muelles, saludó a S. A. con vivas entusiastas, extensivos a España y a los Reyes. Una compañía con bandera y música tributó honores. La Infanta revistió las tropas y luego, seguida de las autoridades, marchó a la catedral, a través de las calles engalanadas. En el templo recibió a S. A. el cabildo catedral, y bajo palio penetró en el la augusta dama, seguida del clero parroquial y de las autoridades. Una vez en el templo cantó un solemne Te Deum. Terminado éste, S. A. dirigióse al Gran Hotel, donde se hospeda.

Entusiasmo. La presencia de S. A. ha producido en esta población indescriptible entusiasmo. Todas las clases sociales, sin distinción, se han asociado a su recibimiento. Al dirigirse a la Catedral, el número de carruajes y automóviles que seguía el coche de S. A. era incalculable.

Una recepción. PALMA. (Martes, noche.) A las doce de la mañana celebró S. A. R. la Infanta doña Isabel la recepción en la Capitanía general. Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesásticas, nutridas representaciones de las fuerzas vivas y muchísimas señoras. Durante la recepción tocó una banda militar en el patio de la Capitanía. En el trayecto fue aclamada S. A. con gran entusiasmo.

En la Lonja. PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) Su Alteza la Infanta doña Isabel ha ido a las cinco de la tarde a visitar el edificio de la Lonja. La han acompañado en la visita el alcalde y las demás autoridades. En la Lonja han recibido a la Infanta los diputados Sres. Felú y Alemán. La augusta viajera ha recorrido todo el edificio, haciendo de él grandes elogios. Al castillo de Bellver. Desde la Lonja ha marchado la Infanta a visitar el castillo de Bellver y las fortificaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez en Barcelona

Banquete a Ruiz Jiménez. BARCELONA. (Martes, tarde.) Al banquete celebrado en la Maison Dorée por los señores y diputados liberales asistieron el general Weyler, el gobernador civil, el barón de Bonet y su hijo, el conde de Labern, los Sres. Salas, Barajas, Larrea, Collaso, gobernador militar, Vancells, Pons Henrich, Godó, Roig y Bergadá y gobernador de Tarragona.

Enviaron su adhesión los Sres. Bosch y Alsiná, marqueses de Marianao y Villanueva y Geltrú, Dasca, Travé, Sostres, Bosch y Puig y Padrós.

No hubo brindis, acordándose enviar un telegrama al conde de Romanones. **En el Ateneo Obrero.** BARCELONA. (Martes, noche.) Ha recorrido el ministro de Instrucción pública las dependencias del Ateneo Obrero, acompañado del gobernador civil y del rector de la Universidad. Después le fué ofrecido, y aceptado por el Sr. Ruiz Jiménez, el título de socio honorario del Ateneo Obrero. Se sirvió un «lunch», en el que se pronunciaron brindis por el Rey y por la clase obrera. Los alumnos cantaron varias composiciones. **El Orfeón y los Museos.** Visitó después el ministro de Instrucción pública el Orfeón Catalán y los Museos municipales.

Visitando el Fomento del Trabajo Nacional. Marchó el Sr. Ruiz Jiménez al domicilio social del Fomento del Trabajo Nacional, donde le recibieron, en el salón de actos, los individuos de las Juntas directivas del Fomento y la Cámara Industrial.

Pronunciaron algunas frases de salutación al ministro los Sres. Calvet y Sedó, presidentes de las respectivas Juntas. Contestó con afectuoso discurso el ministro, y tras breve permanencia en aquellos locales, se retiró, marchando a su alojamiento.

Afectuosa despedida. Marchó a los pocos momentos el Sr. Ruiz Jiménez a la estación, donde le aguardaban el general Weyler, el gobernador civil, las demás autoridades civiles y académicas y personalidades que le recibieron el domingo.

Poco antes de marchar, manifestó el ministro de Instrucción pública que había quedado encantado de su visita a Barcelona, ofreciendo repetir.

Se hizo al ministro una despedida afectuosa, siendo saludado con aplausos en el momento de arrancar el tren.

Toros en Pamplona

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Se celebra la segunda corrida con tarde fresca. En los palcos se ven bellezas femeninas. Preside el concejal D. Fermín Subiza. Se lidián seis Veraguas por Machaquito, Gallo y Gaona.

PRIMERO

«Cabrero», negro. Machaquito torrea por verónicas y navarras. Gordo y Catalino ponen cinco puyas, cayendo cuatro veces y dejando tres caballos para el arrastre.

Los matadores quedan malitamente haciendo quites, y empieza a llover.

Cantimplas prende dos pares buenos, y Coñeño uno. Palmas.

Machaquito, de plomo y oro, instrumenta cuatro pares medianos, estando el toro incierto.

Atiza un volapié, que le resulta atravesado, y descabella.

Palmas de simpatía.

SEGUNDO

Zafno, negro. Gallo le torrea regularmente.

Francia, Rubio y Salsope le tientan la piel al de los pitones cuatro veces; caen dos jacos para el arrastre.

Machaquito hace un gran quite, por el que es ovacionado.

Gonzalito y Posturas parecen regularmente. Gallo, de verde y oro, empieza la faena con pares bonitos.

Entra a matar y mete media delantera y un poco atravesada.

Después da una corta alta. Luego acierta al primer intento y escucha palmas.

TERCERO

«Junquero», jabonero claro. Gaona le saluda con unos capotzas regulares.

Chano y Farnesio ponen cuatro varas. Caen dos veces y pierden un jaco. Veguita y Trallero prenden tres pares regulares.

Gaona, de grana y oro, hace una faena desconfiada y sosá.

Pincha marchándose de este mundo. Repite y escucha pitos.

Luego da media atravesada. Luego otra. Bronca.

Aburrimento general. Vuelve a entrar otra vez, y llega un aviso. Una detrás de la oreja. Pitos.

Un intento y bronceaza.

CUARTO

«Tortolillo», berrendo, colorao, grande. Saliéndose suelto, toma cinco puyazos.

Machaquito para al son de la música y coloca medio par pasado, uno desigual y uno cambiado, bueno, escuchando palmas.

Toma luego los trastos y muletea ceñido, colocando una media en lo alto.

Descabella. Muchas palmas.

QUINTO

Se llama «Palomillo», jabonero sucio; toma cuatro varas, da dos porrazos a los piqueos y mata un jaco.

Gallo para a los acordes de la música. Pone medio par. Posturas pone un par abierto. Blanquet pone medio malo. Pitos.

Gallo muletea con miedo y mucho baile, y de pronto suelta una puñalada.

Pitos. Después da un metisaca y se tira al callejón.

El toro queda cojo y al poco rato muere. Bronca merecida.

SEXTO

«Cantarero», negro. Continúa la bronca al Gallo. Con bravura toma el bicho cinco puyazos, tumbando tres veces a los picadores.

Quedan dos jacos para el arrastre. Gaona para al son de la música. Coloca un buen par y otro regular, escuchando palmas.

El carbunco en Avila

En nuestra edición de las diez de anteanoche publicamos un telegrama de nuestro correspondiente en Avila, dando cuenta del fallecimiento de varias personas en el pueblo de Flores de Avila, atacadas de carbunco, y que otras se encontraban en grave estado a causa de estar atacadas de la misma enfermedad.

El ministro de la Gobernación, hablando ayer con los periodistas, hizo un extenso relato de las noticias y medidas que se habían adoptado con relación a este suceso.

Según los informes oficiales, el día 2 del actual murieron en Flores de Avila tres ovejas, que fueron destinadas al consumo, por creer que habían muerto de indigestión.

El día 3 murieron otras ocho ovejas, el día cuatro uno, y el día cinco 36.

El día 4 se produjo alguna alarma en el vecindario, pero ya habían sido consumidas por aquel once ovejas, y alguien afirma que en dicho día fueron desenterradas algunas otras, que se vendieron al vecindario.

Este último extremo no está aclarado, y los Tribunales entienden en él para depurar la responsabilidad de los culpables.

A consecuencia de comer la carne de ovejas atacadas del carbunco, enfermaron 26 personas, y casi repentinamente fallecieron cinco mujeres y un hombre.

Dos mujeres más se encuentran actualmente en grave peligro, y han sido viaticadas otras 18 personas.

Todos, según dictamen médico, están atacados de carbunco bacteriano.

El inspector provincial de Sanidad, que se trasladó a Flores de Avila, adoptó las medidas convenientes para impedir la propagación de tan mortífera epidemia, figurando entre dichas medidas la de enterrar con espesa capa de cal todas las ovejas muertas, el aislamiento de los enfermos y la inoculación del ganado.

El gobernador, en cuanto tuvo conocimiento de lo ocurrido, llamó a su despacho al alcalde y secretario del referido pueblo, para anunciarles la suspensión en sus cargos, por faltar a sus deberes.

El pueblo está tan indignado, que una Comisión de vecinos se trasladó a la capital para pedir la destitución de las autoridades.

La carne atacada de carbunco fué autorizada su venta por el veterinario municipal, y pregona la venta a 35 céntimos la libra.

Una mujer se llevó a su casa seis piernas de ovejas desenterradas para hacer cecina.

Los criados de los labradores están tan alarmados, que han anunciado la huelga en el caso de que aquellos les den carne en la comida.

El pueblo dice que los médicos curaban primeramente con vinagre a los atacados, y que gracias a la llegada del médico de Ragama, que empleó los medios que la ciencia aconseja, se pudo evitar que la mortalidad fuese mayor.

Las autoridades de Flores de Avila no comunican nada de lo ocurrido, y gracias a la denuncia formulada por el diputado provincial D. Benito Dávila al inspector de higiene pecuaria, se pudo llegar a tiempo para evitar la propagación de la epidemia.

El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de Avila instruya expediente al alcalde, secretario e inspector municipal de Sanidad, pasando también el tanto de culpa a los Tribunales para que procedan contra todos aquellos que tengan participación en este suceso.

*

El gobernador de Avila comunicó anoche al ministro de la Gobernación lo siguiente: «Después de la reunión de la Junta de Sanidad han salido para el pueblo de Flores de Avila los inspectores provinciales de Sanidad e Higiene pecuaria. Lleva este último 2.000 dosis de vacuna, enviadas hoy por la Dirección de Agricultura para ganados término invadido.

He suspendido en sus cargos al alcalde, al secretario y al inspector veterinario del pueblo de Flores, habiendo pasado el tanto de culpa al Juzgado de Instrucción de Arévalo, que es a quien corresponde. Otro tanto se hará con los dos médicos de Flores, si aparecen contra ellos las responsabilidades que les adjudican los vecinos y el inspector de Higiene pecuaria.

Por telegrafo

Venta de carnes inficionadas.

AVILA. (Martes, noche.) Amplio detalles del rumor que recogí ayer sobre las intoxicaciones en el inmediato pueblo de Flores de Avila.

La primera noticia de lo que ocurría llegó aquí por el telegrama que envié anoche mismo.

El gobernador de Avila, en cuanto se enteró, pidió detalles de lo ocurrido, que ha sido lo siguiente:

Murieron algunas ovejas a consecuencia de una enfermedad que el veterinario del pueblo no juzgó epidémica, por lo que autorizó la venta de las carnes.

La Alcaldía anunció, por medio de pregon, la venta de carnes de las ovejas muertas, a precios reducidos.

Aprovechando esta circunstancia, adquirió el vecindario gran cantidad de esas carnes.

La enfermedad era carbunco.

Seguía la enfermedad diezmando el ganado lanar hasta alcanzar la cifra que ya dije.

Al mismo tiempo empezaron a sentirse atacadas de grave enfermedad diez o doce personas, falleciendo una rápidamente.

Esta circunstancia alarmó al vecindario, y fué llamado para que visitara a uno de los enfermos el médico del vecino pueblo de Na-

gama, el cual aseguró que se trataba de un caso de carbunco.

Le dijeron a este médico que eran muchos los atacados de la misma enfermedad, y comprobó que se trataba de una epidemia.

Interviene el diputado provincial. Avisado por el diputado provincial D. Benito Dávila, fué a Flores de Avila el inspector de Higiene pecuaria inmediatamente, y comprobó que las carnes estaban inficionadas, por lo que procedió a dictar las urgentes disposiciones convenientes, dada la gravedad del caso, para cortar en lo posible la propagación de la epidemia.

Cinco muertos y treinta y dos graves. Hasta la tarde de hoy han muerto cinco personas atacadas de carbunco.

Además, dos están agonizando y treinta más, con la misma afección, en grave estado.

Servicio sanitario. Han causado en Avila gran impresión las anteriores noticias.

Esta tarde se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, y tomó el acuerdo de que marchasen inmediatamente a Flores el inspector, en unión de médicos y personal sanitario, llevando material de desinfección y cuantos elementos científicos son necesarios para atajar la epidemia.

Las autoridades y el veterinario. Mañana vendrán a esta capital el alcalde, el secretario del Ayuntamiento y el veterinario de Flores de Avila para dar explicaciones ante el gobernador civil, y después someterse a las autoridades judiciales, encargadas de instruir sumaria en la causa que se incoará por la negligencia o culpabilidad al autorizar la venta de la carne de ovejas muertas a consecuencia del carbunco.

EL GOBERNADOR INTERINO

Recibimiento entusiasta

CADIZ. (Martes, tarde.) En el expreso ha llegado el jefe del partido liberal de esta localidad y gobernador civil interino, D. Juan Gómez Aramburo.

En el límite de la provincia le esperaban muchos conspicuos del partido liberal de Cádiz, del Puerto de Santa María y otras poblaciones.

En otras estaciones de tránsito fué saludado por el alcalde y muchos amigos.

En Puerto Real se dieron vivas al político honrado.

En los andenes de la estación de Cádiz había miles de personas, confundiendo al aristócrata con el obrero.

Habla representaciones de todos los partidos.

Hacia mucho tiempo que no se presenciaba un recibimiento tan entusiasta.

Se dieron vivas también al político honrado y al gran gaditano.

Don Juan Gómez contestó a las pruebas de simpatía y cariño que recibía dando vivas al Rey y a Cádiz.

El entusiasmo en este momento fué grandísimo.

En un coche se dirigió al Gobierno civil, siendo seguido por miles de personas que no cesaban de vitorearle.

Al pasar el Sr. Gómez Aramburo frente al monumento del que en vida fué el político más querido y admirado de los gaditanos, la comitiva prorrumió en vivas entusiastas a Moret y a Aramburo.

Nafragio de un vapor

La tripulación, salvada.

BILBAO. (Martes, tarde.) Ha naufragado el vapor «Diligente», de la matrícula de Bilbao, que se dirigía a este puerto desde Libourne (?) con cargamento de maderas.

El siniestro fué debido a que, a consecuencia de un violento golpe de mar, se corrió la carga a uno de los costados del buque, inclinándose éste violentamente.

Intentó la tripulación restablecer el equilibrio; pero antes de lograrlo, nuevos golpes de mar, más violentos que los que había aguantado, abrieron una gran vía de agua en el costado del barco.

Los marineros procedieron inmediatamente a achicar el agua; mas sus esfuerzos resultaron inútiles, por la gran cantidad que penetraba.

Pronto llegó el agua al departamento de calderas, sin que fuera posible evitarlo.

Ante la inminencia de una explosión, ordenó el capitán que la mayoría de los tripulantes abandonasen el barco.

Así lo hicieron, embarcando en los botes, que se dirigieron hacia Castro Urdiales.

Llegaron felizmente a este puerto, y en seguida se avisó telefónicamente a Bilbao, de donde salió un remolcador para prestar auxilio al «Diligente».

El barco se hallaba en situación tan desesperada, que fué imposible socorrerle.

En vista de que se hundía por momentos, el capitán y el resto de los tripulantes que habían quedado a bordo lo abandonaron también, trasladándose en un bote a Castro Urdiales.

Ocurrió el siniestro a media noche, hundiendo el buque a primeras horas de la madrugada.

A las doce del día de hoy se trasladaron los naufragos desde Castro Urdiales a Bilbao, en un vapor pesquero.

El «Diligente» desplazaba 2.500 toneladas. Estaba asegurado.

Formaban la tripulación el capitán, don José Zalvidea, y veinte marineros.

El cargamento se ha perdido por completo. Se ha hundido el vapor a quince millas al Sudoeste.

AVISOS UTILES

LO MEJOR PARA LA BOCA
LISTERINE

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

Laxante superior
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Alceda y Ontaneda
(SANTANDER) Abundantes y excelentes mantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarrros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Por fin de estación

A la mitad de sus precios vestidos, abrigos, blusas, vestidos niña, batas, etcétera. Vestidos hilo, blancos, bordados, para campo y playa, a 15 y 20 pesetas. Guardapolvos viaje, a 8 pesetas.
LA VILLA DE PARIS
67. ATOCHA, 67.

PARA VIAJE

Guarda-polvos a 8 pesetas
POR FIN DE ESTACION
LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

NOTICIAS OFICIALES

Un incendio. Según comunica el gobernador de Alava, un incendio ha destruido una fábrica de aserrar maderas y un molino harinero, situados a la salida de Vitoria, sin que haya afortunadamente que lamentar desgracias personales.

Arrollados por un tren. En el kilómetro 22 de la línea férrea de Salamanca a Portugal, un tren arrolló a un carro, resultando de los conductores del vehículo uno muerto y el otro herido.

ANDALUCIA
Muerto en riña.

ALMERIA. (Martes, noche.) En el paraje llamado El Salinar, del pueblo de Níjar, cuestionaron sobre asuntos de su oficio los labradores Francisco Rodríguez, apodado «El Vivo», y Pedro Gallardo.

La disputa se agrió, hasta el punto de que Gallardo disparó una tercera contra Rodríguez, el cual quedó muerto instantáneamente a causa de la herida que en el pecho le produjo el proyectil.

CATALUNA
Los carlistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se anuncia para en breve la venida a Barcelona del marqués de Cerralbo, con objeto de resolver y solucionar las diferencias existentes en el partido jaimista de la región. Las luchas intestinas han llegado a una fase agudísima, en especial en Barcelona y Lérida, a pesar de lo que se decía después de la peregrinación a Lourdes.

Contra el Gobierno. La Comisión de las Juventudes radicales ha acordado señalar el día 17 para la celebración de un mitin contra el Gobierno, en cada uno de los diez distritos de Barcelona.

Después de estos se celebrarán otros mitines en diversas poblaciones de Cataluña. No está señalada la fecha del mitin monstruo, resumen de todos los que se han de celebrar en la capital.

Huelga de camareros. Los camareros y cocineros continúan abandonando su puestos, a medida que los dueños se niegan a firmar las bases por ellos presentadas.

El Gran Hotel no abrirá de nuevo sus puertas, pues dentro de dos meses será ocupado por el Banco del Río de la Plata.

Incendio. A la una y media de la madrugada se declaró un incendio en un taller de la calle del Consulado, junto a la Bolsa.

El fuego se inició en el contador del gas, Las llamas prendieron en las existencias de la tienda y salieron por la escalera de la calle de Portaderas, núm. 7, causando alarma entre los vecinos de dicha casa, pues el humo les impedía salir de sus habitaciones.

Acudieron los bomberos con sus útiles, y la Policía.

Cuando se atajaba el fuego se supo que en el último piso de la casa, a consecuencia del humo, estaban a punto de asfixiarse tres mujeres y una niña que allí vivían.

Los agentes subieron al terrado de la casa inmediata, abrieron un boquete y lograron salvar a las cuatro personas.

Algunos vecinos resultaron contusos al huir apenas iniciado el fuego.

Aguas de Cabreiroá
Las más litinicas de España.

INFORMACIONES DE MADRID

COSAS DE ANTAÑO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de julio de 1863.

Dice anoche un periódico que no hace tres semanas todavía tuvo lugar en Madrid una gran junta de personajes notables del moderantismo, en que un diputado elocuente y simpático que hoy se halla en Galicia, y un general muy amigo suyo, que hoy viaja por las provincias Vascongadas, pidieron se rompiera desde luego la tregua concedida al Gobierno, idea que fué apoyada por muchos elementos pertenecientes a la situación de 1854 y 1857. Que entonces se dijo que los señores González Bravo y Moyano se opusieron enérgicamente a esta resolución. Que el primero de estos hombres políticos manifestó que, de seguirse la conducta que se proponían, haría público su disentimiento; y el segundo manifestó estar tan de acuerdo con la política conciliadora de la situación actual, que no tendría inconveniente en defenderla ante las Cortes.

Y, por último, que la reunión dejó a estas tendencias, aunque reservándose una parte de los asistentes a ella romper el fuego en el otoño.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 9 de julio de 1913.

Salen el Sol a las 5,19.

Se pone a las 19,21.

Salen la Luna a las 13,41.

Se pone a las 23,44.

SANTORAL.—Santos Cirilo, Audacio, Zenón y Alejandro, mártires; San Bricio, obispo y confesor, y Santas Anatalia, virgen y mártir, y Verónica de Julianis, virgen.

SANTOS ZENÓN y compañeros mártires. En tiempo de Diocleciano y Maximiano se dio el orden de revistar todas las legiones del Imperio, con objeto de separar a todos los que profesaran el cristianismo, para enviarlos a Roma y ser allí considerados como esclavos.

De todas partes del mundo llegaban a Roma cuadrillas de escogidos soldados, que, medio desnudos y maniatados, entraban como criminales.

Zenón y dos mil doscientos tres compañeros fueron conducidos a presencia del prefecto. Zenón, a la cabeza de todos, confesó a Jesucristo, siendo condenado, con sus compañeros, a muerte.

En un valle llamado de las Aguas Salvas fueron todos degollados bárbaramente el año 298.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO 808.

RELACIONES HISPANOAMERICANAS

Acompañado del ministro de Marina, don Amalio Gimeno, visitó ayer al Presidente del Consejo, señor conde de Romanones, el representante de la Junta de Confederación Española de la República Argentina, D. Manuel Vélez.

Este presentó al conde las conclusiones aprobadas en el primer Congreso de la Confederación, celebrado en Buenos Aires en el mes de mayo próximo pasado, y en las cuales se trató de cuestiones tan importantes como las que se refieren al intercambio comercial, emigración, representación diplomática y consular, representación en la Alta Cámara, reciprocidad de títulos académicos, protección a la marina mercante, etc.

Como todo ello ha de influir de modo poderoso en nuestro porvenir en la América Latina, el Presidente escuchó con interés al señor Vélez, prometiéndole llevar el cuestionario que aquél habrá de entregarle a uno de los primeros Consejos que se celebren.

Monumento á Saavedra

Anteayer tarde se reunió en el local del Centro Comercial Hispanomarroquí el Comité que entiende en la erección de un monumento al sabio ingeniero y africanista D. Eduardo Saavedra, que por espacio de ocho años fué el primer presidente que ha tenido el expresado Centro.

La reunión fué presidida por el general Polavieja, asistiendo los Sres. Azcarate, Ortega Morejón, Torroja, Inchaurrendieta, Martín Peinado y Corbella, y después de examinar el contrato y el proyecto de monumento presentado por el escultor D. Julio Antonio, por unanimidad, aceptar uno y otro, con la condición de que debe estar terminado el 31 de diciembre del presente año.

Asimismo se acordó que cuanto antes se haga el acto de la colocación de la primera piedra, que se verificará en Tarragona, la ciudad natal del Sr. Saavedra, y exponer el proyecto del monumento en el estudio del escultor, Príncipe de Vergara, 26, con objeto de que puedan visitar y apreciarlo todas aquellas personas que se hayan interesado en la

UNA INICIATIVA PROVECHOSA

«La Producción Española»

Con este título ha aparecido una nueva revista órgano de los productores y exportadores españoles.

En esta publicación, de apariencia modesta, otro esfuerzo de propaganda realizado por el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, representa una iniciativa feliz llamada a obtener una finalidad de trascendencia si, como es de esperar, los comerciantes, industriales y agricultores españoles, le prestan su decidido apoyo, y secundan la labor patriótica que el mencionado organismo está realizando.

La producción Española viene a cumplir una misión útil y necesaria. Son muchos los productores que conocen ya el trabajo que el Centro de Información Comercial realiza, hasta el punto de que puede considerarse como uno de los organismos más fecundos y provechosos del Estado, y que prestan servicios verdaderamente útiles a la nación.

Prueba de ello es el «Boletín» de este Centro, sobradamente conocido, y cuyos datos e informaciones se reproducen profusamente en casi todas las publicaciones de carácter económico que hoy se editan en España.

Pero el «Boletín» del Centro de Información Comercial necesitaba de otra publicación que fuera su complemento. En el «Boletín» pueden los industriales y comerciantes españoles adquirir conocimiento exacto de las necesidades de los mercados extranjeros; de su funcionamiento; de los artículos que cada país exporta para su consumo; de las condiciones en que compiten los artículos de exportación; del mecanismo arancelario de los diversos Estados; de los puntos en que sería ventajosa la colocación de los productos de nuestro suelo, y de las manufacturas de nuestras industrias, sosteniendo la lucha con sus similares extranjeros en condiciones ventajosas; y toda esta labor impropia, llevada a cabo con singular celo, con patriótico entusiasmo y con inagotable perseverancia por las meritorias personalidades que constituyen el Cuerpo consular, uno de los más brillantes y honrosos de España, han dado ya sus frutos provechosos y han conquistado para el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, no sólo las simpatías, si que también la confianza de las fuerzas vivas de la nación.

Con la aparición de la nueva revista el trabajo se completa. Como órgano de los productores españoles, es el portavoz de sus ofertas y demandas, y desde sus páginas hablan éstos a los representantes diplomáticos y consulares, y Cámaras de Comercio de España en el extranjero, exponiéndoles las necesidades y el estado de la producción nacional.

Antes hemos dicho que la nueva revista es de modestas apariencias; pero por la sola lectura del sumario del primer número se puede adquirir idea exacta de su plan y reconocer que ha sido trazado con absoluta precisión y de perfecto acuerdo con la finalidad práctica que persigue: sus notas estadísticas, listas de exportadores, estado de las cosechas, enumeración de las reformas en la legislación mercantil y monografías de las fábricas nacionales abarcarán en éste y en los números sucesivos todas las actividades de la vida del país productor, para que de ella tengan conocimiento nuestros representantes en el extranjero y puedan, mediante el intercambio de ideas, y de acuerdo con los fabricantes y demás productores, hacer una labor de positiva utilidad para España.

La acción era indispensable; creado está el órgano que la ha de ejecutar. Fijense en la revista «La Producción Española», las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, las Agrícolas, los Sindicatos de exportadores, las Compañías navieras, las Empresas industriales y mercantiles, todas, que aspiran a la expansión comercial del país productor, y estamos seguros de que aplaudirán esta nueva iniciativa del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado y se apresurarán a prestarle su concurso moral y material, seguros de la importancia y utilidad que la naciente publicación les ha de reportar.

De desear es que «La Producción Española» tenga una vida próspera, a fin de que sean conocidos en el Extranjero los esfuerzos que España lleva a cabo para revivir en su pasado esplendor.

Nuestro más sincero aplauso al Centro de Información Comercial.

Madrid 8 de julio de 1913.

Contestación a una queja

Muy distinguido señor mío: Como presidente de la Sociedad La Victoria, le ruego muy encarecidamente, en nombre del Consejo de la misma, trate de desvirtuar el alcance y la gravedad que encierra para los intereses de la referida Sociedad el suelto publicado anoche en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con el título de «Queja atendible», y que se refiere muy directamente a la referida entidad, que presido.

Indudablemente ha debido de haber error en lo que se dice. Me fundo para creerlo así en las exageradas e infundadas quejas insertas en el referido diario por los vecinos colindantes a nuestra fábrica. No existe, que sepamos, hasta ahora más que una sola queja, y ésta es de un solo vecino, y está la referida tan desprovista de fundamento, que bastará lo digamos que ella fué el motivo para que se practicara una información minuciosa por el Ayuntamiento, cuyos resultados fueron altamente favorables para que se nos otorgara la licencia de apertura. Informes tan favorables proceden del señor ingeniero y arquitecto municipal y del Laboratorio Quími-

co, amén de los del señor teniente alcalde, D. Andrés Aragón.

Hay un dato que he de ponerle a usted de manifiesto, y éste es el de que existía la fábrica de licores años ha en el mismo domicilio de ahora y colindante con la casa que habitaba y habita ese señor, y entonces no hubo queja alguna de ese señor, hasta ahora, que se nos ha ocurrido fabricar las inofensivas pastas para sopas. No nos explicamos estas malquerencias; pero lo cierto es que en el entretanto tenemos las industrias paralizadas, obligando al paro forzoso a 50 obreros y privados de surtirte más de 400 establecimientos del referido producto, de tanto consumo.

Por todo lo cual le ruego nuevamente, y por ello le quedaremos profundamente reconocidos, publique en tan digno diario una contraprotesta a esa noticia, que tanto lesiona nuestros intereses.

Le saludamos muy cordialmente y le reitera su amistad más sincera su afectísimo seguro servidor q. s. m. b.—Francisco Llorente.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 10 de julio de 1913, a las diez de la noche.

Primera parte.

Escenas andaluzas.—I, Bolero.—II, Pologitano.—III, Marcha y saeta.—IV, Zapateado, de Bretón.

Segunda parte.

1. Le Roi d'Is (obertura), Lalo.
2. Dana gitana, Alonso.
3. Himno al Sol de la ópera Iris, Mascagni.
4. Fragmento de la zarzuela Molinos de viento, Luna.

ORDEN BOTIJIL

Estación del Mediodía, 8 (a las 15 tarde.)

¡A ALICANTE!!

Faltan treinta minutos para que la peregrinación se ponga en movimiento hacia el anhelado Jordán.

Años y años pasan y el entusiasmo entre las fuerzas botijiles no decrece; antes bien se acrecienta, porque a fuerza de tiempo, nuestra colosal Orden ha echado tan profundas raíces, que ni los elementos puestos de acuerdo podrían derribar de su brillante solio Hermandad tan grandiosa.

¡Que bien hacéis, hermanos

de Dios Padre benditos,

en seguir acatando

estrechamente unidos

de Nos, vuestro Patriarca,

sus mandatos más ínfimos!

¡Cuanto a Nos satisface

el veros tan sumisos,

siempre tan cariñosos

y nada levantiscos!

¡Cuanto mi respetado

y distinguido amigo

conde de Romanones,

al ver vuestro altruismo

y sumisión tan extra,

dirá en momentos críticos:

¡Quién una orden tuviese

como Mestre (Ramiro),

para arrancar de cuajo

los debates políticos!

Y en verdad que con vosotros, Hermanos simpaticos, Nos podemos ir a todas partes.

«Hay que ver» el espectáculo que la anchuosa estación ofrece en estos momentos, cuyas notas de color no hay paleta, pluma ni lápiz que pueda acertadamente describirle.

¡Qué satisfacción Nos observamos en los cofrades padres de los pequeños que incipientes peregrinos, al meditar que ya mañana, a las pocas horas de llegar a Alicante, van a sumergirse en las tranquilas aguas del «Jordán», sepultando entre sus plácidas olas las escrófulas y el raquitismo, y, por consiguiente, que van a procurar el mejoramiento de la raza humana española, para que, libres de alifafes y gozando de salud, en su día puedan defender sus hijos con todo vigor a nuestra adorada Patria!

¡Oh, padres que tenéis hijos,

que por tanto sois padres!

Nos bendecimos a todos

por vuestra intención laudable,

pues no en balde nuestra «Orden»

siempre ha sido y será grande.

La hora de la partida se acerca; el inspector principal del Movimiento, Sr. Alonso; el inspector D. Eurípides; los subinspectores; el jefe de la estación, Sr. Pintado; los subjeses y otros funcionarios, se desviven por complacer en sus justas peticiones a los congregantes, y todo se desarrolla en medio de la corrección y entusiasmo más plausibles.

El número de cofrades que vamos al Jordán asciende a

540

Nos llevamos lápiz y cuartillas, y en los momentos en que la Orden a Nos deja descansar, fabricaremos una pastoral exclusivamente dirigida a los hermanos cántabros, que el día 12 del corriente, o sea el sábado próximo, habrán de ir con Nos a la capital de la Montaña, en donde esperan a la Congregación con los brazos abiertos.

Adiós, Agrupación cántabrosantanderina; antes de cuarenta y ocho horas Nos estaremos de vuelta en Madrid.

¡Viva la Orden! ¡Viva Alicante! ¡Viva Madrid! ¡Viva la higiene! ¡Viva el doctor Chicoté! ¡Que la paz en todos reinos!

Vuestro,

MESTRE MARTINEZ

LOS NOMBRES DE LAS CALLES

Hijos tuvo España que, cumpliendo los deberes de tales con una abnegación y un heroísmo que los caracteriza, dieron su vida por la madre patria, y lo hicieron gustosos, porque así defendían los intereses y el honor nacional, que es lo primero. Nosotros sin duda les quedamos agradecidos, puesto que acaso los habremos manifestado de alguna manera nuestra gratitud. ¡Alguna cruz pensada a óluna lápida habrán recibido a cambio de su sangre! Mas hay que tener en cuenta que todo cuanto hagamos por ellos será poco, comparado con lo que ellos hicieron por nosotros. Por eso es necesario reparable en los medios que tengamos a nuestro alcance, y si por desgracia no sucediera esto, conste que no es porque el pueblo sea desagradecido é ingrato, sino por la indiferencia de los que está en su mano (y es al mismo tiempo una obligación ineludible) el hacerse eco del sentir popular y rendir a los héroes el homenaje debido, en nombre de la nación española. Ahora, después de consignar bien esto, y a manera de antecedito, pasemos al objeto principal de este artículo.

Hay en Madrid calles como, por ejemplo, la de la Abada, la del Pez, la de Rompellanzas, etc., etc., cuyos nombres, si se fueran a buscar de peor gusto, no se encontrarían. ¡Estas calles tomaron estos nombres para inmortalizar las leyendas, más ó menos ciertas que sus ambientes encierran!

En el lugar que hoy ocupa la calle de la Abada estaban unas eras, cuya propiedad era exclusiva del priorato de San Martín. Unos cazadores portugueses, que traían una abada ó rinoceronte, establecieron su tienda en las citadas eras y al toque de la dulzaina acudía la gente a ver la fiera, por cuya vista pagaba dos maravedises. Sucedió que un muchacho del hornero de la Mata se familiarizó con ella de tal manera que le traía todos los días pan y bollos en abundancia. Un día tuvo la ocurrencia diabólica de llevarle un mollete abrasado, que la abada comió, pero que, al sentir los efectos de las quemaduras, se arrojó sobre el muchacho, pereciendo éste entre sus garras, sin que los portugueses pudieran evitarlo. Sabido esto por el prior, fray Pedro de Guevara, expulsó a los cazadores, que, aturdidos, dejaron escapar la fiera. Más adelante, D. Gabriel de Ocampo compró los terrenos al prior y allí se fueron edificando casas, hasta formar una calle, que se le dió el nombre de calle de la Abada.

La calle que va desde la Corredera hasta la calle de San Bernardo, recibió el nombre del Pez, porque en el lugar que hoy ocupa, había antiguamente un pequeño estanque, donde nadaban unos cuantos peces, que se murieron (exceptuando dos) cuando los obreros amasaron el yeso en él, para construir las primeras casas que se levantaron en este lugar. Después a los peces (según se dice) les sucedieron unas cuantas cosas, hasta que por fin murieron de viejos. ¡Por todo esto, la aludida calle recibió el nombre del Pez!

Voy, por último, a citar el origen de la de Rompellanzas, para que se vea qué motivos tan ridiculos se tuvieron en cuenta para poner nombre a las calles de la villa y corte, y además, para que se vea también que no hay ninguna tradición sagrada que impida el cambiar los nombres a las citadas calles, lo mismo que a otras varias.

La calle que va desde la del Carmen a la de Preciados recibió el nombre de Rompellanzas, porque cuando se inauguró la iglesia del Carmen mandó el corregidor D. Luis Gaitán que se derribasen unas casas ruinosas que allí había y en su lugar se abriera una calle; se hizo así, y al pasar por ella su coche, al tiempo de dar la vuelta, se rompió la lanza del carruaje, sucediendo después lo mismo con el del presidente del Consejo de Indias.

Ahora, visto todo lo expuesto, voy a hacer unas preguntas, que no sé si soy yo el primero que las hace, pero creo tener una idea de que algo se ha escrito sobre esto. Si no hay ningún motivo «sagrado» que impida cambiar el nombre a algunas de las calles de Madrid, ¿por qué no se hace? ¿Es acaso que es más digna de perpetuarse la memoria de la feroz abada, de los dos peces, el hecho de las lanzas, que la muerte gloriosa de los héroes que vertieron su sangre por defender los intereses y el honor nacional? Pues bien, puesto que murieron defendiendo los intereses y el honor nacional, y, por tanto, los intereses míos y el honor mio, los intereses vuestros y el honor vuestro, rendidles homenaje, ya que el hacerlo está en vuestra mano; perpetuad su memoria, poniendo sus nombres a algunas de las calles.

ALVARO REDONDO LLERANDI

Dice el Presidente

El conde de Romanones manifestó, al recibir: a los periodistas, a primera hora de la tarde de ayer, que no había más noticia interesante que la de haber los moros atacado a Alcázar, siendo rechazados y dejando abandonados una porción de muertos.

Añadió el conde que no conocía detalles y que suponía que éstos serían dados a conocer inmediatamente por el ministro de la Guerra.

Refiriéndose a otras cuestiones, dijo que mañana se celebraría un Consejo de ministros con el Rey, porque no habría Consejo preparatorio del día de éste.

Han estado a despedirse del conde de Romanones los ex ministros Sres. Arias de Miranda y Salvador (D. A.).

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

La tromba de Valencia

Los daños causados. VALENCIA. (Martes, tarde.) Noticias de los pueblos por donde pasó la formidable tromba de ayer, dicen que los daños causados son de gran importancia. Los sembrados y el arbolado han sufrido enormes destrozos. Ascendieron las pérdidas materiales a más de 200.000 pesetas. Impresión en los vecinos. En el pueblo de Alcocer son incontables las personas que están enfermas a consecuencia de la impresión que les produjo el fenómeno meteorológico. Los labradores dicen que es imposible determinar lo que produjo la muerte de los árboles. Un pedrisco. CASTELLÓN. (Martes, tarde.) En el término de Castellón y Almenara, una tormenta, con abundante pedrisco, arrasó totalmente la cosecha. Explicación científica Temido, y en verdad temible, es el fenómeno vulgarmente conocido con el nombre de tromba ó manga de fuego, que en realidad de aire ó agua debe llamarse, pues como ahora ha ocurrido en la región valenciana, los destrozos que á su paso causa superan á toda ponderación. Árboles arrancados de cuajo, muros y techos destruidos, cosechas agostadas y otros males son las huellas que deja la tromba de su corta existencia y de su rápida traslación sobre la superficie del Globo. Todo ello acompañado de gran estruendo, abundante granizo y fenómenos eléctricos, siendo frecuente ver asociadas la acción destructora de la tromba que arrasa una extensión considerable de terreno con el granizo, á la acción «local» del rayo que mata, hierre y destruye en restringido radio. Fórmase la tromba en el mar ó en la tierra, pero siempre, en el primer caso, en la proximidad de la costa, y prodúcese, según unos, por el choque impetuoso de vientos contrarios; otros atribuyen su formación á una condensación de la electricidad atmosférica, y otros, como el gran meteorologista Molm, á una rápida condensación del vapor de agua contenido en una masa ascendente de aire. Las hipótesis más generalizadas son las que atribuyen al viento la causa de formación del fenómeno, y la que lo supedita á una elevada tensión de la electricidad contenida, tanto en las nubes como en las capas superficiales de la corteza terrestre. Esta tensión determina la depresión de las masas más vaporosas hacia tierra y la elevación de las capas de tierra hacia las nubes. Ya formada, emprende la tromba veloz carrera, girando vertiginosamente, arrastrando cuanto á su paso encuentra, y se disuelve ó desaparece á los pocos minutos, tan pronto como los fluidos opuestos recobran su equilibrio. Su recorrido no suele pasar de 8 á 12 kilómetros, y de sus efectos nos dan prueba plena los telegramas insertados en otro lugar del periódico. A su paso deja caer fuertes granizadas, originadas, según Volta, por el enfriamiento parcial de las nubes que forman la parte superior de la tromba, y provocado este enfriamiento por la absorción de los rayos solares, y según Olmsted, por la mezcla y lucha de dos corrientes de diverso grado de caldeo, una de dirección Norte y otra de dirección Sur, formándose el granizo poco antes de su caída á tierra; pero sea cual fuere el origen del granizo, el caso es que cae en considerable extensión y destruye con enorme fuerza. A pesar de lo cual es frecuente oír á nuestros labradores: «El granizo empobrece, pero no encarece», queriendo dar á entender que por muy extensa que sea la región perjudicada, nunca implica la pérdida total de una cosecha. Entre las trombas que más daños han causado citaremos la que en 1839 arrasó Chantada, ciudad próxima á París, y la que pasó sobre San Juan de Antigua, con tal fuerza, que transportó unos diez metros una casa. En España se observó una el año 1864, que

dejó caer granizos de 40 gramos de peso y unos cinco centímetros de diámetro. En Cazorla se registró otra el año 1829, que arrebató casas y árboles, asolando la campiña con el granizo; algunos de éstos pesaron dos kilogramos. Pasada la tromba, parecía la ciudad como bombardeada; de su campiña se recogieron aves y caza muertas por cargas. También se forman las mangas de aire en días de atmósfera tranquila sin movimiento rotatorio y aspirando las arenas, que le dan el aspecto de una manga de fuego; así las hemos visto formarse y desaparecer lentamente en nuestro horizonte en esos días de verano en que el aire quema y el suelo despidió fuego; pero estas mangas son pacíficas, no causan en su lenta traslación daño alguno, no tienen nada que ver con la tromba destructora que ayer arrasó la hermosa campiña valenciana. G.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 28 de junio al 4 de julio de 1913 28 de junio.—A las 8 horas 59 minutos 15 segundos empieza á registrarse el fuerte terremoto poco lejano del que se dió cuenta oportunamente á la Prensa. Según noticias, este terremoto ha sido destructor, pero con víctimas poco numerosas por fortuna, en algunos puntos d la Basilicata (Italia), habiéndose sentido el movimiento desde la Campaña á la Calabria. 30 de junio.—Desde las 11 horas 20 minutos hasta las 13 horas se manifiesta evidente agitación en el péndulo NS., lo propio que desde las 16 horas á las 20 horas. Las oscilaciones son de unos 10 segundos de período. 4 de julio.—Desde las 14 horas 50 minutos á las 15 horas 40 minutos, leve agitación en el péndulo NS.

CASA DE LA VILLA

Los pavimentos.

Ayer visitó al ministro de Fomento la Comisión de concejales que, presidida por el alcalde, gestiona que se dicte una resolución rápida que permita ganar algún tiempo en el asunto de la reforma de los pavimentos de Madrid.

El alcalde propuso al Sr. Gasset que se redacten los pliegos de condiciones y se anuncie el concurso, sin perjuicio de que cuando se abran las Cortes intervengan éstas en la adjudicación definitiva.

El ministro se mostró muy dispuesto á atender las indicaciones del alcalde, y es de suponer que en breve adoptará la resolución oportuna.

La prolongación de la Castellana.

También habló el Sr. Vincenti, en su visita al ministro, de la aspiración del Ayuntamiento, ya otras veces expuesta á la superioridad, referente á la cesión, por parte del Estado, de los terrenos del Hipódromo para prolongar el paseo de la Castellana hasta el Paseo de Honda.

En el cambio de impresiones habido sobre este particular se expuso la conveniencia de que el Ayuntamiento proponga la cesión de otros terrenos de su propiedad, á cambio de los del Hipódromo.

Dinero para el Ayuntamiento.

El ministro de Hacienda ha prometido al alcalde entregarle inmediatamente medio millón de pesetas que corresponden al Ayuntamiento por recargos en las contribuciones.

Huelga conjurada.

Ha quedado resuelta en el Ayuntamiento la huelga surgida en un taller de construcción de carruajes de esta corte, lográndose la conciliación por el Consejo presidido por el teniente alcalde del Hospicio, D. Pedro Vicente Buendía.

Tanto obreros como patronos, depusieron sus intransigencias y llegaron á una fórmula de concordia después de algunas manifestaciones que, para obtener tan satisfactorio resultado, hizo el Sr. Buendía, y que se vieron coronadas por el mayor éxito.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, CIERRE DE BARCELONA, and CIERRE DE BILBAO. Columns include bond types and prices for different dates.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing prices for various bonds and securities.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing prices for various bonds and securities.

Table titled 'LA SEMANA MEDICA' with a sub-section 'Sociedad laringológica'.

Cada vez más prácticas e interesantes son las sesiones que celebra esta Sociedad. En la reunión del lunes pasado, última del presente curso, presentó un enfermo de oscuro diagnóstico el doctor Horcasitas, explicando con este motivo una bonita comunicación. Después el doctor García Vicente dió á conocer sus observaciones sobre inspección auditiva en el personal de los Ferrocarriles del Norte, de las cuales dedujo conclusiones muy acertadas y de gran trascendencia. El doctor Jiménez Encinas se ocupó también de dos casos clínicos interesantes, y el doctor Botella dió á conocer las primicias de un procedimiento operatorio de cornetes, original suyo, que ha de vulgarizarse sobremedida por su sencillez y positivos resultados. El simpático especialista, que da siempre un sello de novedad á todo lo suyo, fué muy felicitado por sus compañeros.

hablar larga y seriamente de los deberes de su cargo. Se designó á la viuda un sitio al otro extremo de la mesa, á una distancia conveniente de sus amos. Y le fué necesario oír de nuevo, y uno por uno, todos los detalles del proyecto que aquella mala gente había formado para hacer perecer á la pobre hija ó turbar su mente con continuas torturas, para tener un pretexto y hacerla encerrar para siempre en una casa de salud. Marta permaneció firme, y no se le escapó una palabra que pudiese manifestar su indignación y su horror; al contrario, adelantó más en el favor de sus amos, y éstos encontraron tanto placer en su conversación, que la retuvieron hasta hora bastante avanzada. El corazón de la pobre viuda latía de impaciencia; deseaba ardentemente aproximarse á su hija y verla, aunque no fuese más que por la mirilla, para decirle una palabra de amor al oído. Cuando le dieron permiso, dejó la sala á pasos lentos; pero apenas hubo cerrado la puerta, subió las escaleras volando y sin hacer ruido, siguiendo el corredor que conducía á su cuarto como si tuviera alas. La noche era oscura y tempestuosa; el viento azotaba los cristales y hacía rechinar lugubrement las veletas de las torres de Orsdaell. En el cuarto de la señorita de Broinsteen había la oscuridad del fondo de un precipicio; el silencio que reinaba allí cuando la voz de la tempestad se callaba,

Otro nuevo académico. Además del ilustre doctor Llorente, la Real de Medicina eligió días pasados como académico de número á otra distinguidísima figura de la Medicina española, al doctor Mollá, catedrático de Clínica quirúrgica de San Carlos y especialista reputado en las afecciones de las vías urinarias, á quien enviamos nuestra más cariñosa felicitación. Bibliografía. Ya se ha publicado la primera parte del libro del doctor Verdes Montenegro, titulado «Lo que se debe hacer y lo que no se debe hacer con un tuberculoso», del que hablamos en una de nuestras pasadas crónicas. Una dimisión. El doctor Villegas Bermúdez de Castro nos ruega demos publicidad á las siguientes manifestaciones. «1.ª Que por divergencias de criterio con la orientación seguida por la Liga Popular contra la Tuberculosis presentó privadamente hace algún tiempo la dimisión del cargo de secretario que venía ostentando en dicha institución. 2.ª Que contando entre los elementos de la Liga Popular contra la Tuberculosis algunos amigos queridísimos, hubiera deseado no verse obligado á publicar esta dimisión; pero ahora, por circunstancias que en nada perjudican á la honorabilidad de las dignísimas personas que constituyen su Junta directiva, juzga oportuno hacer público su dispendimiento, ya que se trata de una institución asociada á intereses generales, y cree preciso que su actitud no quede en ambigüedad con respecto á nadie.» DOCTOR G.

SECCION OFICIAL LA «GACETA» Sumario. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancias de varios maestros que sirven en la provincia de Navarra, relacionadas con el concurso de reingreso. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando que los trabajos de los pensionados en Roma se hallarán expuestos al público en el patio de Colón de este ministerio, durante los días 9 al 16, ambos inclusive, del mes actual. Fomento.—Autorizando á D. Manuel Brea Cernadas, vecino de Muros, para aprovechar un trozo de terreno de dominio público en la margen izquierda del arroyo del Portiño, que desemboca en la ría de Esteiros, término municipal de Muros (Coruña).

ALCANCE POLITICO El Sr. Miró ha visitado al ministro de la Gobernación, para pedirle que no resuelva hasta después de noviembre el expediente de agregación de Sarriá al Ayuntamiento de Barcelona, á fin de que los concejales de aquel Ayuntamiento no puedan ser reelegidos. Los ministros de Marina y Fomento visitaron ayer tarde al Presidente del Consejo en su domicilio particular. Es probable que hoy por la tarde, no obstante lo afirmado á primera hora de la tarde de ayer por el conde de Romanones, se reúna el Consejo de ministros para ocuparse de los proyectos de Fomento. En caso de no poderse celebrar hoy, se reunirán el viernes próximo. El Presidente del Consejo no tenía ayer tarde confirmación de la noticia, que publica un periódico de la Habana, referente á manifestaciones de desagrado ante el Consulado y contra la bandera de España. Dada la gravedad de la noticia, y no habiendo comunicado nada nuestro representante en Cuba, dudaba de la veracidad de dicha información. El señor ministro de Hacienda ha cedido ayer al Banco de España ocho millones de pesetas oro, una parte en monedas de 25 pesetas y otra en cheques.

Contra la dispepsia, Jugo Winn. Balnearios Termas Matheu y San Fermín Alhama de Aragón. Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Informar á su propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2, Madrid. Procedente de Méjico ha llegado á Santander, acompañado de su bella esposa, el conde de la Unión, don Eusebio González, opulento español, que goza en aquella República de grandes prestigios. La Srta. Casilda Castellanos y Martínez, de diez y seis años de edad, natural de Logroño, ha obtenido por unanimidad el diploma de honor en el último Concurso á premios de piano, verificado en el Conservatorio. Interpretó, como obra de libre elección, la Toccata núm. 1 de Bach, y como obra de concurso el primer tiempo de la Sonata en dó menor op. 111 de Beethoven. Rogamos á la persona que nos ha enviado por el correo interior 50 pesetas, y termina su carta diciendo «no firma por razones que su ilustración comprenderá fácilmente», tenga la bondad de pasar por nuestras oficinas centrales, Arenal, 1.

ESTADO DEL TIEMPO Algo más extensas que ayer son las lluvias, pasando el pluviómetro de diez litros por metro cuadrado en San Sebastián y Gerona. El cielo se mantiene sombrío en general, y entre los vientos dominan las brisas de los cuadrantes del Norte. La temperatura tiende á elevarse de nuevo, pasados los efectos de las tormentas que han descargado en los últimos días. Las presiones son más elevadas que las de ayer, y el mar se halla agitado en las costas gallegas, permaneciendo tranquilo en el resto del litoral. MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 708 mils. (8 t.) Mínima, 707 (9 n.) Viento..... Dirección, N.E. Recorrido, 179. Temperatura.... Máxima: al sol, 89. Mínima, 12. Humedad relativa... Máxima, 84. Mínima, 18.

Al lado del lecho estaba sentada una mujer; tenía en la mano una alhaja, que miraba por momentos con singular atención, dirigiendo en seguida su mirada á la cara de la joven, y volviendo sus ojos á la joya, como quien compara dos objetos. Después su fisonomía reflejaba una alegría indecible. Bajaba la cabeza, miraba al cielo y se ponía las manos sobre su agitado corazón... En sus negros ojos, brillantes, y que tenía en aquel momento fijos sobre la joven, brillaba un amor tan ardiente, una exaltación tan sincera, un sentimiento tan profundo de abnegación y de dicha, que esta mujer se parecía á una insensata, cuya mente hubiera perdido toda conciencia de la realidad. Puso, sin quizá saberlo, la mano sobre la colcha del lecho. Pero como si este contacto hubiese ejercido una misteriosa influencia sobre la joven, ésta se movió de repente, retiró su mano de debajo del embozo, la extendió y palpó por todas partes; parecía buscar el objeto que la atraía con la fuerza de un imán. Las dos manos se encontraron y quedaron inmóviles. Una sonrisa celestial se dibujó en los labios de la joven dormida. La mujer se levantó lentamente y miró con una dichosa emoción el pálido semblante de la niña, iluminado por un sentimiento de felicidad. Ella sonreía de una manera extraña; su pecho latía violentamente, temblaba; sin embargo, no dejó la mano y tuvo los ojos fijos en la joven, como si tratase de penetrar los pensamientos que agitaban su alma soñadora.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Marta quedó un momento como petrificada detrás de la puerta. Quizás contaba los pasos que su enemiga daba en el corredor. Pero sea lo que fuere, un grito ahogado salió del oprimido pecho de la viuda, y se dejó caer pesadamente en una silla. Un torrente de lágrimas corrió por sus mejillas; pero se levantó bien pronto y se puso á andar por el cuarto, llevándose las manos á los ojos, murmurando con espanto: —¡Cielos! ¡Lágrimas! No, no; no quiero llorar, es preciso comprimir mis lágrimas. ¡Si viniesen y ella entrase! Inexorable para mi dolor. ¡Sí, sí, nada de gracia ni de piedad! ¡Lejos de mí estos sollozos de mi desgarrado corazón! No sentir nada y no sufrir; pensar, reflexionar y fingir. ¡Oh, qué fuego me consume! ¡Cómo el odio hacia los asesinos de mi hija quema y devora mi alma! Cruzó los brazos sobre el pecho y la mirada vagamente perdida en el espacio.

Así permaneció largo tiempo en esta actitud. Ni un sonido, ni un suspiro salió de su seno, permaneciendo muda é inmóvil como la estatua del abatimiento; sus ojos sólo vivían é imperceptibles estremecimientos contraían sus mejillas. Sin duda repasaba en su imaginación todo lo que había pasado, todo lo que había oído y todo lo que había pensado durante el primer día de su martirio maternal. Quizás también luchaba para reunir nuevas fuerzas, y para someter su emoción y sus sentimientos, como los esclavos obedientes. Estas reflexiones trajeron sin duda otros pensamientos á su mente; porque se dejó caer de rodillas, levantó las manos al cielo é invocó con ardor el nombre del Señor; pero al mismo tiempo otro nombre se escapó de su boca. Era el de su difunto marido, cuya protección imploraba para su hija... De repente se puso de pie y, aunque temblando de emoción, se hizo violencia para dar á su fisonomía una expresión tranquila. La campanilla había sonado; su enemiga la había llamado. —¡Dios mío, Dios mío, no me abandones! —dijo saliendo precipitadamente del cuarto. Encontró al intendente y á la señora de Broinsteen dispuestos á sentarse á la mesa. El señor de Mathys le dijo con muchas miradas de amistosa inteligencia, que la condesa se dignaba este primer día hacerla sentar en su mesa, porque ésta no estaba todavía instalada en su nueva habitación, y porque además era necesario

LAS ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros. GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio: D. Juan Villar Lopesino, D. Pedro Montero Lecanda, D. Juan Mena Tougueros, don Germán González Tarrago, D. Luis de Lamo Paris, D. Antonio Díaz Rodríguez, D. Juan José Nicuell Ortega, D. Antonio Rivera Echani y D. José González Gil. En el cuarto de prácticas aprobaron: D. José María Dávila Paradinas, D. José Jalón Alba, D. Luis Seco Vela, D. Juan de Dios Gich Romanach, D. José Ceano Vivas, D. Dámaso Iturriz Bajo y D. Fernando Ruiz Geysenspani. Estos presentaron certificado de tener aprobadas las asignaturas del tercero. Aprobaron el cuarto oral: D. Antonio Noreña Ferrer y D. Antonio Mantecón Navasas.

Infantería. TOLEDO. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: Primer grupo.—D. Luis de Fúster García, D. José Villegas Garduqui, D. Enrique Aparici Sánchez, D. Juan Rodríguez Guillén, don Miguel Blanco Ruiz, D. Miguel Benassar Costa, D. Antonio Clament Toledo, D. Conrado Eguisquiza Fano, D. Eloy Ruiz Parejo, D. Francisco Muela Laguna, D. Joaquín Pellegrí Pérez, D. Ramón Coctels Riera, D. Julio López Cuatros, D. Pascual Morales Segura, D. Enrique Martínez Espadero, D. José Brallas Méndez Valdés, D. Avelino Santa Olalla, D. Andrés Martín Lozano, D. Antonio Marqués Villacche, D. Luis Terol Soriano, D. Fernando Esteban Esteban, D. José Díaz Vázquez, D. Lorenzo Samaniego Arias, don Alvaro Arnáez Garea, D. Marcelino Sampedr Lapique, D. Pablo González García, don José Guol Villalonga, D. Luis Olivares Díaz, D. Aurelio Martínez Fernández, D. Camilo Mosquera Montero, D. Joaquín Aguirre Carballo, D. Antonio Pintos Escalas, D. Natividad Calzada Castañedo, D. Juan Redondo Otave, D. Servando María Miranda, D. Enrique Sacanell Lázaro, D. Enrique Marin Vila, D. César Meana Solana, D. Manuel López Beryner, D. José del Valle Fernández, don José Ferrer Herrero, D. José Pallarés Serrano, D. José Escario Raggio, D. Vicente Adanero Luciano, D. Joaquín Veyra de Abreu, D. Joaquín Santiago Concha, D. Rosendo Sánchez Ferrer, D. Miguel Pajaron del Alamo, D. Fernando Cuervo García, D. Manuel Carreras Fresneda, D. Angel Brandin García, D. Fernando Togores Urquiza, D. Juan María Albarrán, D. Enrique Ferrer Calero, don Antonio Roca Salva, D. Francisco Nogales Aguiló, D. Carlos Pérez López, D. Rafael Bueno Bueno, D. Arcadio Gómez Palencia, D. Alberto Fernández de Toro, D. Eugenio Aguirre Alcalá Zamora, D. Glicerio Martín Miguel, D. Alfonso López Pompier, D. Joaquín Piserra Marrasi, D. Angel González Maruenda, D. Federico Trillo Tuygeros, D. José Bermejo López, D. Francisco Carrasco Ochoa, D. Agustín Lucio Pavón, D. José Sáenz Llanos Dealor Lolo, D. José Maneti Chinchón, D. Andrés Victoria Pérez, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Modesto Fernández Alvarez y D. Ismael Vera Sales.

Segundo grupo.—D. Antonio Rojo Peral, D. Victor de Castro Fernández, D. Carlos Arraiza Eguizabal, D. Joaquín de Rojas Selles, D. Rafael Diaz Moya, D. Calixto Zabel Cervera, D. Jesús Federico Martínez, D. Salvador Ferrer Monreal, D. Celadonio Estévez Ruiz y D. Alejandro Urzajá Guzmán. Segundo ejercicio.—Primer grupo: D. Francisco Rodríguez de Hinojosa, D. Miguel Hernández Bar, D. Ramón Mola Vidal, D. Luis Fombellida Galán, D. José Moreno de Vega, D. Ramón Núñez Fernández, D. Jaime Subías Felú, D. José Enciso Madonell, D. Julián Morán Lezama, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Carlos Bayo Lorenzo, D. José Vargas Zúñiga, D. Federico Cárdenas Villar, D. Matías Zaragoza Biala, D. Fernando de Gorostiza Corcha, D. Miguel Valero Mazo, D. Natalio González Amor, D. Eugenio Calvo Granada, D. Eladio Pin Ruiz, D. Luis Tio Ripoll, D. Ignacio Seguí Colom, D. Cristóbal Muñoz Sánchez, D. Antonio Crespo Galbis, D. Julio Klét Peláez, D. Pascual Girón Antonio, D. Angel Gonzalo Victoria, don David Chirivella Piquerás, D. Abelardo Delgado Bueno, D. Alejandro Colmeyro Gat, D. Julio Nieto de Zubillaga, D. Ramón Baró Alegret, D. Francisco Jerez Espinazo, D. Mariano Trujillo Peñalver, D. José Ferrándiz Canet, D. Alejandro Galbis Porphy, D. Rafael Alcántara Piñero, D. Santos Santamaría González, D. Julián del Río Monasterio, D. Antonio Pathé Gil, D. José Aguilera Bassecourt, D. Ignacio Sanz de San Pedro, D. José Vilches Diosdado, D. Humberto Padura Seguí, D. José Gramaje García, D. Esteban Salcedo Garriga, D. Antonio Cantos Gálvez, don Gabriel Navarrete Navarrete, D. Alfredo Martín Pedrosa, D. Joaquín Fernández de Córdoba, D. Julio García Retamero, D. Manuel Ruiz García Quijada, D. Aureliano Ródenas Oliver, D. José Carretero de Vera, D. Luis González Marmol, D. Ricardo Fernández de Córdoba, D. José Sampietro Modrego y don Ramón Despujol Magarida.

Segundo grupo.—D. Francisco Morales Leal, D. Francisco Soria Gassend, D. Rafael Castilla Frutos, D. Emiliano Bellver Pons y D. José Lázcano Rengifo. Tercer ejercicio.—D. Alvaro de Arce Campos y D. Joaquín Belón Díaz.

Artillería. SEGOVIA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Julián Cabeza Gómez, D. Victoriano Iglesia Marín, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Fernando Blasco Torino, D. Francisco Ballesterio Estellés, D. Juan Sangrán González, D. Luis Méndez Híde, D. José Pardo, D. Alfonso López Echevarría, D. Joaquín Ortiz Río, D. Natalio Cortés Pujol, D. Emilio Lledo Muñoz, D. Roque Reig Valerino, D. Vicente García Figueras, D. José Burgos Carri-

llo, D. Ricardo Saavedra Verdierre, don Eduardo Pintado Martín, D. Francisco López Gatell, D. Julio Abella Vigil, D. Mariano Moreno Guerra, D. Juan San Miguel Rasilla y D. Buenaventura Herrero Rebull. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Luis Moreno Sánchez, D. José Luis Andújar, don Virgilio Rodríguez Ibarri, D. Pedro Arión Palacios, D. Emilio Santillán San Juan, don Juan Martínez Pison, D. Cayetano Puig Alonso, D. Fernando Bertrán de Lis, D. Eugenio Carrillo Durán, D. Alfredo Lavir Calderón, D. Natalio Grande Fernández, D. Fernando López Albadaledo, D. José Saavedra Núñez, D. Luis Fernández Pinedo, D. Federico Galvis Morphy, D. Manuel Alvarez Campana, D. Rafael Muñoz Lorente, D. Luis Alfonso Ariño, D. Plácido Alvarez Tejera, D. Carlos Romero Duelo, D. Ildefonso Pacheco Quintanilla, D. Francisco Martínez Núñez y D. Bonifacio Rodríguez Arango. Aprobaron el ejercicio práctico: D. José Fraguas Fernández, D. José Quintana Morquecho, D. Gonzalo García Blanes, D. Jesús Baus Picazo, D. Lorenzo Ayala Solano y don Julio Ramos Hermoso.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Aprobados en cuarto ejercicio teórico: Don José Guevara Lezaun, D. Alfonso Turo Castro, D. Fernando Lecea Grijalba, don José Gómez López, D. Luis Sánchez Cantón, D. Rafael Martínez Aczoita, D. Antonio Cepas López, D. Alejandro García Vega, don José Suárez Inclán, D. Teodomiro Salto, don Joaquín Ortiz Gómez y D. Antonio Fernández Fontela. En el ejercicio práctico: Don Angel García Gimes, D. José San Miguel Vega, D. Francisco Puertas Gallardo, D. Angel Sodare Contreras, D. Salvador Relea, D. César Llamas Toro, D. José Riera Aixa, D. Emilio Andrés, D. Damiani Cordech, D. Carlos Lorell, D. Manuel Gamba, D. Isidro Anchóriz, D. José Arcos Cuadra, D. Fernando Olera, D. José Farera Forero, D. Mario Méndez Vigo y D. Juan Salto García. Aprobó el tercer ejercicio teórico D. Jenaro Muñoz González.

Intendencia. AVILA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Antonio Fernández Hidalgo, D. Salvador Lechuga Martín, D. Javier Lagos Sánchez, D. Adolfo Bonet Roig, D. Angel Alonso Vetaes, D. Pio Ríos Bayona, D. Angel Hernández Castillo, D. José Torres Méndez, D. Aparicio García Benito, D. Luis Guerras Urade, D. Luis García Bautista, D. José Gallego González, D. José Caro Carrada, don José Caturia White, D. Arturo Ubago Torren, D. Fernando Ozalla Menéndez, D. Ildefonso Aguado González, D. Federico Santa Ana Rosa, D. Luis Barrio Mayo, D. Vicente García Matarredona, D. Rogelio Madariaga Pérez, D. Pablo García Hernández, D. Galo López y López, D. Luis Rico Cañeque, don Santiago Alonso Sáez, D. Rafael Navarro Nieto, D. Rigoberto Fajardo Mas, D. Alejandro Escribano Culebras, D. José Tamames Martín y D. Manuel García Muñoz. Aprobados en el segundo ejercicio: D. Enrique Pezzi Hernández, D. José Córdoba Aguirre y Gaviria, D. Jesús Montes López, D. Daniel González Urrutia, D. César Hernández Martín, D. Rafael García Ledesma, D. Antonio Felnoll Castell, D. Andrés Criado Molina, D. Ramón Vignote Pérez y D. Antonio Fernández Hidalgo. Aprobados en el tercer ejercicio: D. Pedro Martínez Coll, D. Benito Caro Abril, D. Arturo Santamarina Sánchez, D. Juan Solano Alvarez, D. Lucas Lorduy Massot, D. Agustín Clar Escalas, D. Pascual Fernández Hernández, D. Regino González Martín, D. Rafael Garnica Jiménez, D. Faustino Gómez Gómez, D. Manuel Cardona González, D. Manuel Blanco Torrejón, D. Leopoldo Gómez Lengaran, D. Eloy Marin Villanueva, D. José Pena Martilza, D. Miguel Romero Maclas, D. Pascual García Santander, D. Rafael Lluvias Herrero y D. Eusebio Vadillo San Román. Aprobados en el cuarto ejercicio teórico: D. Luis Leoz Ortiz, D. Antonio García López, D. Telesforo Muñoz Gutiérrez, D. Pablo Muñoz Lobrente y D. Carlos Lamarque Gremes.

Segundo grupo.—D. Antonio Rojo Peral, D. Victor de Castro Fernández, D. Carlos Arraiza Eguizabal, D. Joaquín de Rojas Selles, D. Rafael Diaz Moya, D. Calixto Zabel Cervera, D. Jesús Federico Martínez, D. Salvador Ferrer Monreal, D. Celadonio Estévez Ruiz y D. Alejandro Urzajá Guzmán. Segundo ejercicio.—Primer grupo: D. Francisco Rodríguez de Hinojosa, D. Miguel Hernández Bar, D. Ramón Mola Vidal, D. Luis Fombellida Galán, D. José Moreno de Vega, D. Ramón Núñez Fernández, D. Jaime Subías Felú, D. José Enciso Madonell, D. Julián Morán Lezama, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Carlos Bayo Lorenzo, D. José Vargas Zúñiga, D. Federico Cárdenas Villar, D. Matías Zaragoza Biala, D. Fernando de Gorostiza Corcha, D. Miguel Valero Mazo, D. Natalio González Amor, D. Eugenio Calvo Granada, D. Eladio Pin Ruiz, D. Luis Tio Ripoll, D. Ignacio Seguí Colom, D. Cristóbal Muñoz Sánchez, D. Antonio Crespo Galbis, D. Julio Klét Peláez, D. Pascual Girón Antonio, D. Angel Gonzalo Victoria, don David Chirivella Piquerás, D. Abelardo Delgado Bueno, D. Alejandro Colmeyro Gat, D. Julio Nieto de Zubillaga, D. Ramón Baró Alegret, D. Francisco Jerez Espinazo, D. Mariano Trujillo Peñalver, D. José Ferrándiz Canet, D. Alejandro Galbis Porphy, D. Rafael Alcántara Piñero, D. Santos Santamaría González, D. Julián del Río Monasterio, D. Antonio Pathé Gil, D. José Aguilera Bassecourt, D. Ignacio Sanz de San Pedro, D. José Vilches Diosdado, D. Humberto Padura Seguí, D. José Gramaje García, D. Esteban Salcedo Garriga, D. Antonio Cantos Gálvez, don Gabriel Navarrete Navarrete, D. Alfredo Martín Pedrosa, D. Joaquín Fernández de Córdoba, D. Julio García Retamero, D. Manuel Ruiz García Quijada, D. Aureliano Ródenas Oliver, D. José Carretero de Vera, D. Luis González Marmol, D. Ricardo Fernández de Córdoba, D. José Sampietro Modrego y don Ramón Despujol Magarida.

Segundo grupo.—D. Francisco Morales Leal, D. Francisco Soria Gassend, D. Rafael Castilla Frutos, D. Emiliano Bellver Pons y D. José Lázcano Rengifo. Tercer ejercicio.—D. Alvaro de Arce Campos y D. Joaquín Belón Díaz.

Artillería. SEGOVIA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Julián Cabeza Gómez, D. Victoriano Iglesia Marín, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Fernando Blasco Torino, D. Francisco Ballesterio Estellés, D. Juan Sangrán González, D. Luis Méndez Híde, D. José Pardo, D. Alfonso López Echevarría, D. Joaquín Ortiz Río, D. Natalio Cortés Pujol, D. Emilio Lledo Muñoz, D. Roque Reig Valerino, D. Vicente García Figueras, D. José Burgos Carri-

El asesinato del Sr. Jalón

Declaró María Luisa. María Luisa amplió ayer mañana su declaración ante el Juzgado militar. Este ha guardado sobre la diligencia la reserva más absoluta. Parece que María Luisa se ratificó en cuanto había dicho en su anterior declaración. Se la hicieron algunas preguntas sobre lo dicho por Buch, y María Luisa insistió en que cuando ocurrió el suceso estaba paseando con los niños. Reconoció el martillo que figura como pieza de convicción, asegurando que con él dió su padre el primer golpe a Jalón. También le fué presentado a María Luisa el libro de notas encontrado en la mesilla de noche del capitán Sánchez, reconociendo como de éste la letra con que estaban apuntadas allí las señas de D. Rodrigo García Jalón, aunque había tratado de desfigurarla. En Auditoria militar. Desde la Cárcel de Mujeres, los Sres. Bernard y Cillanueva se trasladaron a la Auditoria militar, conferenciando con el auditor durante media hora. Parece que en esta conferencia se dió cuenta de alguna diligencia importante, llevada recientemente a cabo. En Capitanía general. Desde la Auditoria marchó el Juzgado a Capitanía general, donde permaneció más tiempo que el de costumbre. Detalles de la declaración de ayer de María Luisa. Comprendiendo que, a pesar de que el Juzgado militar negaba importancia a la declaración de María Luisa, esta diligencia llevada ayer a cabo tuvo verdadero interés, hemos recogido algunos datos de persona que nos mereció entero crédito y podemos ampliar con ellos nuestra información. Ya hemos dicho que reconoció el martillo como el arma de que se sirvió Sánchez para matar a Jalón, y el bastón de hierro de que tanto se ha hablado, con el que después del primer martillazo le dió varios golpes en el pecho.

El dinero y las alhajas de Jalón. Nos aseguraron que María Luisa declaró ayer que lo primero que hizo Sánchez cuando vió muerto a Jalón fué registrarle los bolsillos, apoderándose de 400 pesetas en billetes y la célebre ficha de 5.000. Se apoderó de las sortijas y el alfiler de corbata, y María Luisa se encargó de venderlos; parece que fuera de Madrid para no dejar rastro alguno del delito. La lección de los enmascarados. María Luisa ha afirmado rotundamente que la novela de los enmascarados, a que se refirió en sus declaraciones primeras, se la había hecho aprender a ella y a Manolita. En María Luisa tenía el capitán toda su confianza, y como sabía que era muy lista, no hizo hincapié en que aprendiera bien sus indicaciones; pero cuando se vió envuelto en el proceso temió que Manolita lo contara todo y hasta que dijera que su padre la había exigido que declarara que unos hombres enmascarados fueron los asesinos de Jalón. Varias veces le repitió a ambas lo que tenía que decir en caso de que algún día se descubriera el crimen.

María Luisa, abatida. Ayer estaba María Luisa abatidísima. Se ha debido enterar por los periódicos de que se la supone coautora del crimen, y cuando comparció ante el juez lo primero que dijo fué que había pasado una terrible noche. Hace días que ni duerme ni descansa, y no hace más que llorar. El cuarto de las cabras. En su último interrogatorio parece que dijo María que el cadáver de Jalón fué conducido directamente al cuarto llamado de las cabras, sin pasar por otra habitación de la casa. Allí se encerró Sánchez después, procediendo a su desecuentamiento. Los restos de Jalón. Parece que los restos que faltan del cadáver de Jalón tiene ya la certeza el Juzgado de que el capitán los sacó durante las dos ó tres noches que salió embocado en su capa, depositándolos, ó quizá enterrándolos en distintos sitios, y no continuó haciendo esta operación porque el estado de descomposición del cadáver podía denunciar su crimen, y entonces debió pensar en el doble tabique, donde depositó el esqueleto, arrojando por el inodoro lo que suponía que no quedaría en la atarjea, porque se lo comerían las ratas.

ASUNTOS DE GUERRA Cuadro eventual. Se aumenta el cuadro eventual del personal sanitario de Ceuta con un veterinario primero y otro segundo. Supresión. Se suprime la sección de obreros afecta al Parque de Artillería de la Comandancia de Melilla. Supernumerario. Pase a esta situación el oficial primero de Intendencia D. Enrique Robles. Modificación. Se modifica la cuarta compañía de plaza de la primera Comandancia de tropas de Intendencia. Hospital de Tetuán. Se eleva a la categoría de segunda el Hospital de Tetuán, y aumenta su plantilla con un subinspector de segunda y dos médicos mayores. Presupuesto. Se aprueba un presupuesto para adquirir 20.000 paquetes de curación individual. Licencia. Se autoriza para pasar las vacaciones en Francia y Suiza al alumno de Artillería don José de Carranza.

ASUNTOS DE MARINA

La Infanta doña Isabel. El comandante de Marina de Alicante comunica que a la una de la madrugada salió el vapor «Rey Joime I», conduciendo a S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón. —De Ibiza comunican que llegó sin novedad S. A. R. la Infanta doña Isabel, a bordo del vapor «Rey Jaime I». Un naufragio. El ayudante de Marina de Villaviciosa participa haber recibido un oficio del segundo contramaestre del puerto de Tazones, dándole cuenta de haber naufragado el vapor «Mardomingo, número 2», a las tres de la mañana, en la costa denominada Los Planchados, salvándose la tripulación. Fallecido. El comandante militar de Utrera comunica al ministro de la Guerra el fallecimiento del capitán de fragata D. Nicolás Arias de Saavedra y Carrillo. Los heridos del «Concha». El comandante general de Melilla participa que siguen mejorando los heridos del «Concha». Conducción de heridos y enfermos. Ha fundado en Ceuta el remolcador «Manuel María», procedente de Rincón de Medidi, conduciendo 3 heridos y 60 enfermos del Ejército. —Salíó de Ceuta para Málaga el vapor «Vicente Ferrer», conduciendo 19 heridos y 124 enfermos del Ejército. Movimiento de buques. Ha salido de Melilla el cañonero «Lauria», Salíó de San Sebastián, fundeando en Países, el cañonero «Mac-Mahón». Ha fundeado en Tánger el cañonero «Bonifaz».

Ayudantes. Ha sido nombrado ayudante personal del contraalmirante D. Salvador Moreno Eliza, el teniente de navío D. José Ferrer. —Se nombró ayudante interino de la Comandancia de Marina de Cádiz al teniente de navío D. Sebastián A. Gómez. Agregado. Se ha dispuesto que el teniente de navío D. Angel Carrasco pase agregado a la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima. Supernumerario. Se concede el pase a la situación de supernumerario al segundo contramaestre D. Domingo Serantes. Cruz del Mérito Naval. Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, al capitán mercante D. Vicente Diego. Estado Mayor Central. A la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central ha sido destinado el capitán de corbeta D. Tomás Sostoa. —De la misma Sección fué nombrado secretario el capitán de corbeta D. José Ochoa. —Ha sido destinado a la segunda Sección (Material) el teniente de navío D. Ramón Rodríguez Trujillo. A la escala de tierra. Se concede el pase a la escala de tierra al capitán de fragata D. Francisco Regalado. Permuta de cruces. Se ha concedido permuta de cruces al contraalmirante mayor D. Benito Permuy.

DEFUNCIONES Han fallecido en Madrid: Juan Bautista Laríos, 8 años, Fuencarral, 7.—Remedios Trashorras, 4 años, Irlandeses, 8.—Natividad Marqués, 6 meses, Velarde, 15.—María Márquez, un año, Martín de Vargas, 2.—Manuel Calvo, un año, Ciudad Rodrigo, 15.—Cayetano Domenech, un año, Luis Vives, 7.—María Soria, un mes, Riera de Curtidores, 5.—Antonio Roche, 4 años, Colegiata, 6.—Josefa Ortega, 5 años, Bravo Murillo, 64.—Concepción García, un año, Estudios, 19.—Francisca Pérez, 8 meses, Casa de Campo.—Elisa Sánchez, un año, Espíritu Santo, 15.—José Rodríguez, 21 días, Antonio López, 13.—Pilar López, un año, Carneiro, 14.—Leocadio Casamayor, 70 años, Paseo de Ronda, Asilo.—Julia López, 2 años, Hernani, 2.—Manuel Quintano, 3 meses, San Bernabé, 9.—Félica López, 5 meses, Jorge Juan, 72.—Juan Ordóñez, 72 años, Hospital Provincial.—Severiana Martín, 48 años, ídem.—Mariano Pascual, 38 años, ídem.—Irene García, 20 años, ídem.—José Lorente, un mes, Teruel, 26.—María Garrido, un mes, Hospital Provincial. D. Manuel Pérez, 75 años, paseo de Recoletos, 37.—Ramona Navarro, 73 años, General Martínez Campos, 5.—Francisco Anichul, 80 años, Jesús y María, 5.—Lucía Alance, 51 años, Hospital de la Princesa.—Ignacia Motas, 68 años, Venerable Orden Tercera.—Amalia Gutiérrez, 62 años, Hospital de la Princesa.—Ricardo Regidor, 32 años, Ataulfo, 8.—Ramón Gaizán, 41 años, Embajadores, 77.—Antonio Caballero, 33 años, Lavapiés, 10.—Elvira Murnimetia, 58 años, Bravo Murillo, 31.—Encarnación Palomero, 32 años, Santa Engracia, 81.—Antonia López, 49 años, Hortaleza, 71.—Carmen González, 73 años, Marqués de Urquijo, 2.—Deogracias Ochamada, 65 años, Campillo de Gil Imón, 2.—Raimunda Monalavar, 65 años.—Ignacio Cruces, 67 años, Juan de Dios, 7.—Clotilde Torres, 54 años, Marqués de Urquijo, 20.—Manuel Bermejo, 40 años, Aguila, 18.—Plácido Río, 5 años, Río, 6.—Francisco Pazos, un año, M. Valdés, 23.—Arturo Aguilar, 6 años, Toledo, 93.—Carmen Agustín, 29 días, paseo de las Delicias, 17.—Teodoro Hernández, un año, Tudescos, 25.—Isabel Ibáñez, un año, travesía de la Ballesta, 5.—Pilar Alcaraz, 7 meses, Malasaña, 16.—Valentina Neira, 7 meses, Santa Engracia, 49.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio, Pesetas: 64.972.50. Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

IX Congreso de Hidrología, Climatología y Geología

Se ha publicado recientemente la segunda circular de este importante Congreso internacional. Es mucho más extensa que la primera, y contiene: Relación de temas oficiales y recomendados, y materias de discusión de las diversas secciones y subsecciones del Congreso; comunicaciones y Memorias anunciadas; «bureau» permanente de los Congresos internacionales de este título; delegaciones del mismo en los diversos países; Junta de Patronato de este Congreso; Comité central español y Comités de sección y subsección; Comités nacionales y auxiliares de Francia, Alemania, Argelia, Austria, Grecia, Italia, Inglaterra, Noruega, Portugal y Suiza; representantes del Comité central en Holanda, Bélgica, Suecia, Rumania, Rusia, Hungría, Estados Unidos, Uruguay, Chile, Dinamarca, República Argentina, Cuba y Méjico, cuyos Comités nacionales están constituyéndose; Comités auxiliares españoles; Sociedades y Corporaciones españolas y extranjeras expresamente adheridas al Congreso; reglamento de éste; acuerdos complementarios del Comité ejecutivo central; ventajas concedidas hasta hoy por las Compañías ferroviarias y navieras de España y del extranjero en beneficio de los congresistas; excursiones y festejos proyectados; Exposición Universal anexa al Congreso; advertencias y boletín de adhesión. En la Secretaría general, calle de la Encarnación, núm. 10, se facilitan circulares y noticias a toda persona que las solicite.

A todos los que viajan interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: Apartado de Correos 105, Madrid

LOS TEATROS

BACETILLAS Zarzuela.—«Quo Vadis? En las dos primeras exhibiciones celebradas ayer de esta gigantesca obra del arte cinematográfico, se han confirmado una vez más las alabanzas que en su primera presentación hizo el público, cuando se dió a conocer en la Zarzuela esta maravillosa producción. La famosa obra de H. Sienkiewicz es fielmente interpretada en este teatro con la única original ónta que en sus más pequeños detalles es del principio al fin fiel reflejo del monumental Quo Vadis? que conmovió al mundo en su publicación. El Paraiso.—Se ha reforzado el notable cuadro de variedades que actúa en este hermoso parque de recreos con los contratos de la bella cancionista La Yago, y de la notable pareja de bailes internacionales Bravo-Trujillo. La Yago es una tonadillera interesante. Linda y gentil, se presenta al público espléndidamente vestida, cautivando la voluntad del espectador su artística desenvoltura y la gracia picaresca con que anima sus canciones. La pareja Bravo-Trujillo es también admirable, y su trabajo meritosísimo obtiene, como justo premio, calurosísimas ovaciones. Los Villaluz terminaron su contrato, despidiéndose del público, que les demostró su simpatía con nutridos aplausos, y Rafael Arcos, el graciosísimo y popular artista, consigue cada día mayor número de admiradores y más generales triunfos. Cinema X.—Con extraordinario éxito se estrenaron el lunes las sensacionales cintas «La pequeña guardaaguja» y «Lo irreparable», las dos de largo metraje y sugestivo argumento. Estas cintas se proyectarán hasta el miércoles, para dar lugar el jueves a los estrenos de las hermosas cintas «La herencia de Cabestán» (en colores) y «El pañuelo», las dos de más de mil metros. Ciudad Lineal.—Hoy, miércoles, se verificará en el kursaal de la Ciudad Lineal el debut de la genial, hermosa y notable artista Pastora Imperio. No creemos necesario hacer el elogio de esta original cupletista, tan conocida y admirada del público madrileño. Un acontecimiento más que habrá que sumar a los muchos sucedidos en este delicioso kursaal, predilecto del público. Además de esta atracción continúan escuchando justas ovaciones la sin igual Olimpia, d'Avigny, la notable cantante italiana La Jemá, las troupes inglesas The 7 Merry Maids y The 8 Ryner Girls, Phidias, Maxime de París y los clowns Mariani, Totti, Martinetti, Félix y Coco. Benavente.—Acaba de estrenarse la delicada y preciosa película «El calvario de una princesa», que es verdaderamente interesante y bella, tanto por la presentación y asunto como por la ejecución. El jueves se verificará el estreno de la famosa novela de Ponson de Terrail «La herencia de Cabestán», obra emocionante y un interés dramático extraordinario; que han reproducido en sus folletines los grandes periódicos de Europa. El mismo día se empezará a proyectar la corrida de toros celebrada el 22 de junio en Palma de Mallorca, notable por los espadas que tomaron parte en ella y por los incidentes promovidos por los espectadores, que intentaron incendiar la Plaza.

Ideal Político.—El sábado se inaugurará en este elegante salón-jardín las hermeses que ha organizado el Centro Aragonés para solaz y esparcimiento de la numerosa colonia aragonesa y del público en general. El jardín ha sido profusamente adornado y lucirá espléndida iluminación eléctrica y faros eléctricos. Se instalará una gran tómbola, para la que han remitido valiosos regalos muchas personas. La gente joven y de buen humor podrá rendir culto a Tersipócree, para lo cual quedará habilitada la gran pista del skating. Caras bonitas, música, luz y alegría serán las notas dominantes en la serie de hermeses que preparan los simpáticos baturros.

EN EL CAMPAMENTO DE CARABANHEL

Niño gravemente herido

Después de verificar la tropa ejercicios de tiro al blanco, cae en los alrededores del Campamento una verdadera nube de chiquillos, que se dedican a recoger los casquillos de los proyectiles. Entre estos chicos figuraba ayer Francisco Alpa Dominguez, de doce años, que vive en la carretera de Extremadura, cerca del Campamento. Comenzó con sus amigos a rebuscarse por aquellos contornos, y se encontró con una espoleta de granada. El pequeño cogió una piedra y, desconociendo lo peligroso de la operación, la golpeó con ella. La espoleta estalló, y fueron sus trozos a incrustarse en el cráneo del desgraciado Francisco.

Una pareja de la Guardia Civil corrió en su auxilio, trasladándole al edificio de la Escuela de Tiro, donde fue curado de primera intención por el médico militar Sr. Lejárraga. Presentaba una gravísima herida en el vértice de la cabeza y fractura del cráneo. Con las debidas precauciones fué trasladado a la ambulancia de la Cruz Roja de Carabanchel, donde ingresó en desesperado estado.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza) LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una pierna, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid	18 pesetas.
Provincias y Portugal	20 »
Unión Postal	36 »
América y Oceanía	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras y cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Partado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:
ARENAL, 1, MADRID

La Fundación pacifista de Carnegie

Es sabido que hace dos años ha comenzado á actuar en Washington la institución creada por el multimillonario Carnegie para cooperar á los trabajos de Derecho internacional y de cultura mundial que se hagan en Europa, América y Asia en pro de la paz universal. La Fundación es conocida con el nombre de «Carnegie endowment for international peace», y ha tratado de cumplir su noble misión, publicando y repartiendo gratuitamente por todo el mundo folletos pacifistas, creando escuelas y cátedras, dando conferencias, organizando Congresos y subvencionando espléndidamente Institutos de vario carácter, dejando á los directores de éstos la plenitud de sus facultades y el libérrimo cumplimiento de sus intangibles estatutos.

Ahora la Fundación Carnegie ha pue to su atención en España, con el mismo altruismo y el mismo sentido pacifista que domina en todas sus creaciones verdaderamente universales.

Tiempo hace que su director, Mr. Brown Scott, solicitó el concurso individual de algunos de nuestros hombres públicos y propagandistas, y les pidió noticias y consejos sobre las disposiciones de nuestro país. Ahora la fundación acaba de invitar al Instituto Iberoamericano de Derecho comparado para cooperar á su buena obra, rogándole admita su colaboración y auxilio para la propaganda jurídica y moral que nuestro Instituto, libre y noblemente realiza.

La Fundación Carnegie no pone condiciones de ningún género. Se atiende á los estatutos y á la dirección y á los hombres del Instituto español, en todo á lo que á la acción de éste se refiere. No pretende la menor intervención en ella. Desea sólo cooperar á su obra pacifista, en los términos que el Instituto español crea pertinentes.

La Directiva de este Instituto se reunió hace tres días, en uno de los salones del Tribunal Supremo de Justicia para estudiar la aceptación en principio del altruista ofrecimiento de la Fundación Carnegie, á la cual ha comunicado la resolución el secretario, Sr. García Moreno, á fin de que el presidente del Instituto español, Sr. Labra, y el Comité de relaciones de la Fundación, Mr. James Brown Scott, se concierten para determinar los medios prácticos y eficaces de la cooperación próxima.

El acuerdo del Instituto fué por unanimidad. A la sesión asistieron, entre otros, los señores Aldecoa, Azeárate, magistrado Cobán, Conde y Luque, Lastres, Palomo, Pardo, Sánchez Román, etc., á los cuales expuso el presidente, Sr. Labra, el programa de la campaña cultural que se ha de realizar en el próximo otoño, señalando especialmente la acción proyectada en Madrid, Lisboa, Barcelona y Oporto y Coimbra.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Una excursión.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) A las seis de la tarde visitó la Infanta Isabel el castillo de Bellver, mostrándose encantada del paisaje. Recorrió las dependencias y subió á la torre del homenaje. Después visitó el fuerte de Illetas. Los soldados han efectuado ejercicios en presencia de la Infanta. Su Alteza probó el rancho de los soldados é hizo elogios de la forma como estaba comido.

Serenata.

Ha sido obsequiada la Infanta con una serenata. A las nueve de la noche se situaron frente al hotel donde se hospeda S. A. una banda de música militar y los orfeones Protectora, Aurora y Orfeón Mallorquín. Las masas corales cantaron escogidas composiciones. El gentío, que llenaba la plaza, vitoreó á la Infanta.

Para mañana.

Mañana irá S. A. al santuario de Lluch, pasando por Inca Pollensa.

Medidas sanitarias.

AVILA. (Martes, noche.) La Junta de Sanidad acordó proceder con urgencia para evi-

tar que las moscas, vehículo del carbunco, transmitan el terrible mal, propagando la epidemia.

Se han repartido abanicos para uso de los vecinos del pueblo invadido, y se han tomado muchas medidas para aislar el foco.

Se dice que fueron muchas las personas que desenterraron las ovejas para comer su carne.

La huelga de tranviarios.

VALENCIA. (Martes, noche.) Las noticias son pesimistas, á pesar de los incansables trabajos que para impedir la huelga se están realizando.

La Comisión de ingenieros, presidida por el gobernador, ha celebrado una reunión con la Empresa de los tranvías, y ésta se niega á conceder ciertas mejoras ante la insistencia de los obreros al reclamarlas.

Parece ser que la Empresa accedería á la disminución de horas de trabajo; pero como los obreros cobran por horas, éstos reclaman el jornal mínimo, á lo que la Compañía se niega.

Parece inminente el rompimiento de las negociaciones, y aunque se declare la huelga, la Compañía tiene preparado personal para sustituir á los huelguistas.

Mañana celebrará el gobernador la última reunión para procurar solucionar el conflicto.

Asamblea de las Diputaciones.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha constituido la asamblea de las Diputaciones de Cataluña.

Tomó el acuerdo la asamblea de dirigir un telegrama al Gobierno, exponiendo el deseo de que sea ley, dentro de breve plazo, el proyecto de Mancomunidades, sin modificación alguna que pueda desnaturalizarlo.

Quedó aprobada la conveniencia de organizar durante el verano una serie de conferencias de divulgación de la estructura de las Mancomunidades.

Fueron nombrados los individuos de la nueva ponencia, compuesta de siete diputados por la Diputación de Barcelona, tres por la de Gerona, seis por la de Lérida y cuatro por la de Tarragona.

Los camareros y cocineros huelguistas.

Se celebró el mitin de camareros y cocineros huelguistas, sin incidentes.

Fueron leídas adhesiones de compañeros de España y del Extranjero y acordaron continuar la huelga.

Suceso misterioso.

ALICANTE. (Martes, noche.) Ayer apareció un cadáver flotando en aguas del río Serpi, en el punto denominado Pla de la Carraca, próximo al pueblo de Planes.

Avistadas las autoridades, se vió que el cadáver pertenecía á un joven que representaba tener diez y seis ó diez y ocho años de edad.

Hizo suponer que se pudiera tratar de una muerte criminal el que presentaba el cadáver varias heridas diseminadas por el cuerpo, magullamiento general y la casi destrucción total del cráneo.

El médico del pueblo reconoció el cadáver y emitió la opinión de que las lesiones han podido ser ocasionadas al golpearse el cuerpo contra las piedras del fondo y de las orillas del río, por la fuerza con que lo habrá arrastrado la corriente.

No obstante esta opinión, trabaja la Guardia Civil para aclarar lo sucedido.

Acerca del misterioso hallazgo se hacen diversos comentarios en aquella comarca.

MARRUECOS

DETALLES DEL COMBATE DE ALCAZAR

Entraron en Alcazar las kabilas.

TANGER. (Martes, noche.) Acaba de llegar un vapor que salió de Larache á las tres de la tarde.

Con el relato que escucho de labios de un pasajero completo la información enviada sobre el ataque á la población de Alcazar.

Me dice que los kabileños lograron entrar en Alcazar por la parte derribada de la muralla, cerca de la mezquita.

Este sitio está al lado opuesto del campamento.

Invadieron una pequeña parte de la población y la casa llamada de Mulla, en la calleja que desemboca en la calle que circunvala la población antes de llegar á la muralla.

Dos versiones.

Para desalojar á los hárqueños no fué necesario disparar la artillería sobre el punto que ocupaban, pues al enterarse del efecto que hacían las granadas entre los que combatían en las huertas y de la huida de éstos, desalojaron la población los que la habían invadido.

Según otra versión que ha circulado en Larache, los kabileños fueron desalojados por nuestras fuerzas á la bayoneta.

Las bajas, por nuestra parte, se dice que fueron 28.

A los moros les fueron cogidos bastantes muertos con armamento.

Sin más noticias.

No había en Larache más noticias respecto á la salida del general Fernández Silvestre de Alcazar en busca de la harka.

Varios vecinos del barrio de Marchán, de Tánger, dicen que todo el día se ha oído fuego de cañón.

DE TETUAN

Otra agresión

(DE NUESTRO REDACTOR)

TETUAN. (Martes, noche.) Esta mañana, á las ocho, varios paños tirotearon á las fuerzas que están protegiendo los trabajos que se están realizando en la carretera de Tetuan á Lauzien.

La agresión careció de importancia; pero una de las balas hizo blanco en un cabo de cazadores, causándole la muerte.

Como el núcleo de enemigos aumentará, antes de que se formase un conjunto más importante, rompió fuego la batería del campamen-

to principal, cañoneando duramente á los moros.

Estos se dispersaron sin intentar ni la menor resistencia, y no se ha vuelto á registrar ningún otro incidente.

Media división á Lauzien.

Han salido para Lauzien los batallones de Arapales y Barbastro con un grupo de metraladoras.

Manda esta media brigada el teniente coronel Sr. López Ochoa.

Esta tarde saldrán también con la misma dirección fuerzas regulares indígenas y del tabor de Policía.

Estos días se observa gran animación y movimiento de fuerzas.

RODRIGUEZ DE CELIS

Llegada de tropas.

CADIZ. (Martes, noche.) Acaba de llegar otro tren especial conduciendo 120 individuos de tropa de Intendencia, al mando del oficial D. Luis Nogueira, que en breve saldrán para Larache.

El vapor «Canalejas».

Mañana es esperado el vapor «Canalejas», que trae 65 enfermos.

Hállase formado un tren hospital, compuesto de doce furgones y dos coches de segunda, para transportar á los soldados que vengan de Larache á Sevilla y Córdoba.

Una laureada.

El capitán de corbeta D. Antonio Reina Vidal ha sido encargado de formar el oportuno expediente para que sea concedida la cruz laureada de San Fernando al maquinista del «Concha» Antonio Paredes.

El Sr. Villanueva en Africa

Salida de Málaga.

MALAGA. (Martes, noche.) En el expreso ha llegado el presidente del Congreso, señor Villanueva, siendo recibido en la estación por las autoridades y numerosas Comisiones.

Ha sido obsequiado el Sr. Villanueva con una jira á Coin, y el retraso en la llegada ha sido causa de que el vapor correo Sister, que había de conducirle á Melilla, saliera con dos horas de retraso.

Las Comisiones que habían acudido al puerto á despedir al Sr. Villanueva se retiraron y volvieron á las nueve, hora en que zarparó el vapor.

La despedida que se tributó al presidente del Congreso fué afectuosísima.

EXTRANJERO

Robo en un cuartel.

BERLIN. Varios individuos penetraron en el cuartel del 76.º regimiento de campaña.

Se apoderaron de algunas piezas de un cañón inventado para disparar contra globos y aeroplanos.

Una vez cometido el robo, huyeron en automóvil.

Las autoridades militares han comprobado la falta de las piezas referidas.

Ha sido detenido un sujeto como supuesto cómplice.

Contra «L'Action Française».

PARIS. Ante el Tribunal correspondiente se ha visto hoy el proceso seguido por las Compañías de los productos alimenticios Maggi y Kub contra el diario de París L'Action Française por difamación.

Las Compañías piden al mencionado periódico 1.200.000 francos en concepto de indemnización.

Han informado ante el Tribunal los abogados de las Compañías y del periódico, y ha quedado la causa pendiente de sentencia, que es esperada con interés.

La Liga patriótica.

PARIS. Como todos los años, la Liga patriótica irá el domingo próximo á depositar una corona al pie del monumento dedicado á la provincia de Strasburgo en la plaza de la Concordia.

Este año se trata de dar á dicho acto mayor solemnidad que otras veces.

Los Reyes de Italia.

STOKOLMO. Los Reyes de Italia, que marcharon á Kiel, han emprendido desde este punto, por vía terrestre, el regreso á su país.

La expedición Scott.

LONDRES. Ha comenzado el reparto del dinero que se recaudó para las viudas de los que perecieron en la desgraciada expedición Scott.

Lo recaudado asciende á 1.875.000 francos. A la viuda é hijo del capitán Scott les han sido entregados 200.000 francos (85.000 para el hijo y 115.000 para la madre).

El resto se ha repartido entre las restantes viudas.

Nuevo dirigible.

BERLIN. En Dusseldorf se han efectuado las pruebas de un nuevo dirigible de tipo semirrigido.

Los resultados de las pruebas han sido satisfactorios.

AVISOS UTILES

Balneario EL SALUGRAL

HERVÁS (CÁCERES)

Es indiscutiblemente uno de los primeros establecimientos que está dotado por la Naturaleza. Cuatro son los manantiales de aguas medicinales que le surten, con cuyo uso, unas en baño y otras en bebida, pueden encontrar todos los pacientes (excepto los tuberculosos en segundo grado) el remedio más eficaz para combatir sus afecciones. La sulfídrica que se emplea en baño y bebida para los padecimientos de la piel en general, artritis en todas sus manifestaciones, laringitis, bronquitis catarrales, riñones, matriz, neuralgias y otras que sería prolijo enumerar, tienen, si un gran inconveniente desde el punto de negocio para el establecimiento. ¿Cuál? Pues sencillamente que la mayor parte de los enfermos que acuden á éste por primera vez, ya no vuelven, en virtud á que, al curarse unos y otros encontrar gran alivio, se olvidan de la gratitud al agua que les dió la salud. La reciente instalación para calentar el agua por termosisión está hecha con sujeción á los últimos adelantos científicos. Por cuanto á otro manantial de agua ferruginosa, con prodigiosos los efectos que produce en los padecimientos de anemia, según se ha experimentado recientemente. EL SALUGRAL está enclavado en uno de los puntos más pintorescos de la encantadora campiña de HERVAS, denominada SUIZA ESPANOLA, tanto por su agradable temperatura cuanto por el embalsamado ambiente que se aspira de las montañas que le circundan. EL SALUGRAL tiene concedido por la Compañía de los ferrocarriles de M. C. P. y Oeste de España billetes económicos, valederos por noventa días.

Servicios de transportes á Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuan y Larache.

Teléfono 508.



EL DIA 2 DE AGOSTO
SALDRÁ NUESTRA
GRAN EXCURSION
Á LAS
Montañas, Lagos y Ventisqueros
de SABOYA y SUIZA

Pedid el programa ilustrado á los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

EL ABATIMIENTO
producido por las ENFERMEDADES, las FEBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el
HEMONEUROL COGNET
Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLOROSIS y la POBREZA DE SANGRE.
PARIS, 45, Rue de Saintonge y en TODAS LAS FARMACIAS Y droguerías.

XXII ANIVERSARIO
EL SENOR
D. Juan Beronda
FALLECIO EL 9 DE JULIO DE 1891
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia de Sant a María Magdalena (calle de Hortaleza) por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Su hermano, D. Jorge Beronda, suplica á sus amigos le encomienden á Dios.
(A. 7)

GRAN TEATRO... QUO VADIS?

ÚNICA SEMANA POPULAR

La Empresa que en la actualidad exhibe la más maravillosa película de todo tiempo

QUO VADIS?

participa al público que ha logrado retrasar nuevos contratos y, por lo tanto, podrá exhibirla durante esta semana; y á fin de que todos puedan admirar tan sensacional película, ha reducido los precios á

0,30 cénts. (Incluido el impuesto) la entrada general, y la butaca (Incluido el impuesto) á ptas. **1,25**
TODOS LOS DIAS. A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

PALACIO ó HOTEL DE VENTAS

ATOCHA, 34.--TELEFONO NUMERO 860

muebles nuevos y usados. Precios baratísimos. Compras á particulares e industriales. Guardamuebles. Remesas á provincias. Visitados.

GUADARRAMA.--Colonia del Dr. RUBIO
La mejor estación veraniega de la Sierra. Automóvil desde la estación de Villalba. Gran Fonda-Restaurant. Pensión desde 5 pesetas. Hoteles de alquiler módico para familias. Teléfono, capilla, casino, garaje. Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, finas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

VENTILADORES Reparación. Especialidad en la de motores pequeños. Costanilla de los Desamparados, 13, 1.º taller.

En Valdemoro 20 kms. Madrid. Magnífico verano. Seis trenes diarios. Vendo casa nueva, 600 metros cuadrados. Dos piscinas, terreno extenso para jardín, mejor sitio del pueblo. Agua potable. Siempre alquilada. --R. Preciados, 5, almacén papel.

Traducciones de idiomas --Escalinata, 13, 1.º planta.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Objetos artísticos de Toledo y Eibar. F. Zañabico, Carrera S. Jerónimo, 10.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales: **PASEO DE RECOLETOS, N.º 17**

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 52º de temperatura. Sulfidricas primitivas. Temporada oficial: de 1º de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelines.--Mantones.--Estampados de Al- sancia y Suiza.--Panamá.--Driles.--Piqué.-- Lanería.--Medias negras y colores marca Victoria.--Géneros blancos.--Bordados.--Puntillas.--Tapetes hilo.--Stores.

TINTURA IBERICA

Para teñir las casaca, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUG, Preciados, 8, Madrid.

GRAN HOTEL DEVA

Deva (Guipúzcoa). Frente al mar, en la alameda. Servicio esmerado, desde 7 pesetas, todo comprendido; hay habitaciones de primera en pabellón señorial; se alquilan pisos amueblados para temporada. Para más detalles dirigirse á Idarreta Hermanos

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguno, otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

Infiernillos

de viaje, campo y excursiones, nuevos modelos de esta casa, desde 60 céntimos. **Thermos-Thermos**, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 90 cts. Thermos para comidas, 7 pesetas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, flamboros, estuches, vasos de boliche, etc., etc. **Baños hermosos á 7 duros.** Duchas de muchos sistemas. Toos ingleses de una pieza. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 55 pesetas. Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri); teléfono 1411. Ojo! Encantante Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDERO 3 pts. Pídsese en farm.

Tipicero para las casas; re-

toras y coto fundas económicas. Reina, 5 y 7. Vidriero

Ciudad Lineal: Vendo bar-

crato o alquiler hotel, huerta jardín. Carmen, 18, La Prensa.

A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLATERIA** Plaza de Santa Cruz, 7

CAFES

Desde 475 hasta 850 pts. kilo Mezcla Moka, Caracasillo y P.º Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

Vendo, doble faeton 25 HP

Delahay; clarens landolet 20 HP Delaunais Belleville; Zinzara Nandín torpedo 14 HP. Razón: Valverde, n.º 50, cochera.

Grabador de moda

JULIO UCHA Rétrilos esmaltados. Sellos de cancho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato **38--Montera--38**

DINERO

á industrial ó comerciante por particip. en su n.º Lista Cs. billete 25 pts. núm. 6.207.835

HOMBRES

curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** espermatocitos, p.ºridas, etc., con **SELLOS-PARIS** Dr. Paris, 7 pts. caja. Frasco 50 cts. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Cua de Romanones, 2. Antigua casa-consultorio del Dr. Paris. De 9 á 12 y 4 á 8. Se envían fuera y GRATIS follete á quien lo pide.

SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicaciónes de precio excepcionalmente. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelos de defunción y aniversarios. OFICINAS 19--Montera--19 Teléfono 517



EL SEÑOR
Don Juan Medel y Bernáldez
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE JULIO DE 1913
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, doña Cecilia, doña Pilar y D. Marcelino; hermanos, hermanas políticas, sobrino, sobrinos políticos, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Columela, 11, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA FUNERARIA.--Preciados, 20

NEURALGINE
UNA SOLA FRICCIÓN DE **NEURALGINE** ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Y CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O RUMATICO The London and New York Hygienic Medicine Co. De venta en todas las farmacias y droguerías.

COLOCACIONES EN AMÉRICA

Gestionamos toda clase de colocaciones y destinos, garantizando su estabilidad bajo contrato; absoluta seriedad. Dirigirse persona á persona ó escribid, enviando sello, al Trust Anunciador, PEZ, 9.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**
Exposición de Burdeos de 1895.--DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.º
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase,	280	280	350	900
Barril " 100 " " "	110	180	160	140
" " 75 " " "	85	100	120	112
" " 50 " " "	60	70	85	80
" " 25 " " "	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	"	"	50	50
" " 12 " " "	"	"	25	25
" " 25 medias botellas.....	"	"	32	80

Noticias.-- Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lomíng, núm. 5, principal izquierda.

Lego.-- Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.-- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles, tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecastrang, Príncipe, 13.--D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.--Sres. Don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8. --Las Colonias.--Sres. Hijos de Hipólito, Puerta del Sol, 16. --La Mallorquina.--D. Francisco de Ccs, Corde de Xiquena, 2, y Paseo de Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Edaceci), Bodega Montalbán.--D. Santiago de Molinero, Corce de Ron an res, 12.--D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 45, é Inmortal, 4 y 6.--Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 38 y 35. --La Negrita.--D. H. Fígura, Cruz, 12.--D. Jorge Laiguer, Jacometrezo, 16 y 12, y Montera, 51. --La Mallorquina.--Bodega Victoria, Olzaga, 6, T. 640. --D. Ramiro García Suárez, "Caves Monopole", Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PAJA
LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar á concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y á razón de unos 50.000 kilos mensuales, á entregar en el local destinado á cocheras de dicha Sociedad, ó sobre vagón estación-Madrid. Las proposiciones deberán dirigirse al señor Director de la expresada Sociedad, Paseo de los Pontones, 2, hasta el 15 de mes actual.

EPILEPSIA
ó ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

90 PESETAS entre sueldo y gratificaciones, ganarán desde de 2.º mes, chicos de á 12 años, que se an leer, escribir y vayan hoy mismo con sus padres, de 5 á 8, al Trust, Pez, 9.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.--Canteras **PACIFICO, 75** Teléfono 1.295.
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas **PELLIGROS, 3, entresuelo.**
TELÉFONO 2.931

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO
--♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦--
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

- Lingote al ock, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
- Hierros pudeados y homogéneos en todas las formas comerciales.
- Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
- Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
- Viguería para toda clase de construcciones.
- Chapas gruesas y finas.
- Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
- Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
- Fabricación especial de hojalata.
- Cubos y baños galvanizados.
- Latería para fábricas de conservas.
- Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
- Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)**

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Adela Echeverría y Bardel
VIUDA DE GARNICA
HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE JULIO DE 1913
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual; sus hijos doña Mercedes, doña Adela, D. Pablo, D. Guillermo, doña Ana María, doña Josefa y D. Isidro; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.
La conducción del cadáver tendrá lugar el día 9 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Jacometrezo, 43, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.
No se reparten esquelos ni se admiten coronas.
En la capilla ardiente se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma, desde las siete de la mañana. (11)

LA FUNERARIA.--Preciados, 20